

Обозначены  
ключевые задачи  
Рабочая встреча губернатора  
с Александром Андреевым  
стр. 2

«Развивая бизнес,  
решать  
социальные задачи»

«Ангстрем» —  
современное производство  
стр. 3

День химика —  
главный праздник

«Воронежсинтезкаучук»  
умеет отдыхать  
стр. 4

Концепция развития  
промышленности —  
трудно, необходимо,  
реально

С заседания Совета  
директоров промышленных  
предприятий города  
стр. 6–7

«3 копейки» за мир...  
окружающей  
нас среды

Круглый стол, посвященный  
Всемирному Дню  
окружающей среды  
стр. 8–9

«Земные ангелы для  
вполне земных дел»

Актуальное интервью  
стр. 10

«Масловский» живет  
и развивается

Новое в развитии  
индустриального парка  
стр. 12

Профессия — это  
на всю жизнь!

Диплом вручен  
5000 выпускнику  
стр. 13

Строительная  
отрасль:  
новые разработки  
ждут инвесторов

Эксперты вынесли  
свой вердикт  
стр. 14

# ПРОМЫШЛЕННЫЕ *вести*

Воронежской  
области

■ № 5 (88) ■ Май 2011 г. ■



## Владимир НЕБОЛЬСИН

Электрогазоварщик  
ФПК Космос-Нефть-Газ

стр. 3

■ ИНФОРМАЦИЯ ■

**S7 заинтересованы в Ан-148**

Группа компаний S7 планирует приобрести 15 самолетов Ан-148 производства Воронежского акционерного самолетостроительного общества (ВАСО). S7 планирует заняться обучением пилотов на самолет Ан-148: тренажер для обучения в настоящее время проходит сертификацию, впоследствии он начнет работать в S7 Training. Стоимость тренажера составляет 550 млн рублей (средства ОАО «Ильюшин Финанс К<sup>о</sup>»). В 2009 году, в рамках авиасалона МАКС, компания подписала меморандум с ИФК на поставку в финансовый лизинг 15 самолетов Ан-148 в течение 2012–2013 годов. Однако еще тогда стороны договорились, что переговоры о подписании твердого контракта могут начаться не ранее поступления в авиакомпанию тренажера. Депутат Госдумы от Воронежской области Сергей Гаврилов назвал заказ S7 на поставку самолетов Ан-148 «серьезным» и выразил надежду, что он подтвердится. В то же время господин Гаврилов отметил, что анализ недавней катастрофы Ан-148 в Белгородской области показал, что оснований для отзыва проекта нет. По его мнению, катастрофа показала, что правительству необходимо повысить как внимание к отрасли в целом (и производству Ан-148, в частности), так и ее финансирование. По мнению парламентария, для успешного развития проекта производства Ан-148 важно не останавливать процесс постоянной модернизации и внутреннего перевооружения воронежского завода, иначе предприятие может войти в режим стагнации.

— В этом вопросе важна четкая консолидированная позиция российского и регионального правительств и совета директоров ВАСО, — отметил Сергей Гаврилов. Одним из векторов развития производства Ан-148 должен стать его выход на межрегиональные перевозки (в первую очередь — со странами Средней Азии).

S7 Group — российский холдинг, включающий в себя десять компаний, занимающихся организацией и выполнением авиaperезовок, путешествий, техническим обслуживанием воздушных судов, обучением авиационного персонала. S7 Airlines — третья по величине российская авиакомпания, лидер пассажирских перевозок на внутреннем рынке. Базируется в московском международном аэропорту «Домодедово».

**«ЕВРОЦЕМЕНТ груп» сертифицирован**

Холдинг «ЕВРОЦЕМЕНТ груп» первым из отечественных цементных компаний успешно прошел добровольную систему экологической сертификации на соответствие стандарту «EcoMaterial 1.2». Аудит предприятия Холдинга провела «EcoStandard group» — первая организация в РФ, аккредитованная в международном сообществе по зеленому строительству U.S. Green Building. Именно поэтому результаты аудита являются столь значимыми. В период с ноября 2010 по апрель 2011 года статус экологически безопасного строительного материала получила продукция подавляющего большинства предприятий Холдинга. Представители официального аудитора встретились со специалистами предприятий Холдинга, всесторонне изучили предоставленную информацию об используемом сырье, готовом материале, упаковке. В целях ознакомления с основными технологическими процессами для аудиторов на заводах было организовано посещение основных и вспомогательных подразделений. Для лабораторных исследований взяты образцы всех выпускаемых марок цемента.

По результатам проведенных специалистами «EcoStandard group» исследований продукция предприятий Холдинга «ЕВРОЦЕМЕНТ груп» признана соответствующей стандарту «EcoMaterial 1.2. Экологически безопасные строительные материалы». Торжественная церемония вручения сертификатов «EcoVillage | EcoMaterial. Весна 2011» состоялась 19 мая 2011. В этом году мероприятие проходило в ботаническом саду МГУ «Аптекарский огород».

— В этом сезоне исследования носили масштабный характер. К примеру, был проведен аудит более 14 заводов по производству строительных материалов Холдинга «ЕВРОЦЕМЕНТ груп». Мы также получили прекрасную возможность исследовать самые передовые и инновационные «зеленые» материалы от ведущих мировых производителей, что само по себе является уникальным опытом, — отмечает Сергей Кривоверцев, председатель правления НП НБЭСР.



# Обозначены ключевые задачи

**1 июня губернатор Воронежской области Алексей Гордеев встретился с президентом регионального объединения работодателей «Совет промышленников и предпринимателей Воронежской области» Александром Андреевым. Он проинформировал главу области о текущей работе регионального отделения, а также о его планах. Речь, в частности, шла о роли бизнес-сообщества в обеспечении стабильной социально-экономической ситуации в регионе. В ходе встречи Алексей Гордеев обозначил ряд ключевых задач и направлений работы предпринимательского объединения, которым необходимо уделить особое внимание. В числе таковых — дальнейшее улучшение инвестиционного климата в регионе.**



На встрече особо было отмечено, что одной из основных задач региона является оздоровление экономики, которая заключается в увеличении доли высокотехнологичных производств с высокой добавленной стоимостью, в поддержке науки, развитии новых технологий и альтернативных источников энергии. По ряду важных экономических показате-

лей, таких как объем валового регионального продукта (ВРП), промышленного производства и инвестиций в основной капитал, Воронежская область не в лидерах. Но существенно могла бы улучшить свои позиции, используя более продуктивно свой промышленный и научный капитал.

Президент регионального отделения Александр Андреев отметил значимость поддержки, которую оказывает областное правительство — это целевое финансирование, субсидирование ставок по кредитам на техническое перевооружение, предоставление государственных гарантий по кредитам, однако заметил, что вопросы тарифообразования, таможенные нагрузки, непомерное налоговое бремя и ряд других факторов мешают качественному развитию региональной экономики.

Алексей Гордеев положение в промышленном секторе экономики области знает, как говорится, из первых уст, потому что постоянно бывает с рабочими визитами на предприятиях, встречается не только с их руководителями, но и сотрудниками разных подразделений.

По итогам встречи Алексей Гордеев пообещал на различных уровнях, в том числе и федеральном, поднимать наиболее важные и обозначил ряд ключевых задач и направлений работы предпринимательского объединения, которым необходимо уделить особое внимание. В числе таковых — дальнейшее улучшение инвестиционного климата в регионе.

Валентина ТЕРТЕРЯН

# Отдых детей — первоочередная задача



**За окном солнечным светом по зеленой, сочной траве расстилается лето. У наших детей начинаются каникулы. Различными формами летнего отдыха в этом году будут охвачены более 69 тысяч детей, для чего из различных бюджетов выделено 560 миллионов рублей, из них: средств федерального бюджета — 50,2 млн руб., из областного бюджета — 447,7 млн руб., из муниципального бюджета — 47,4 млн руб., внебюджетных средств — 14,7 млн руб. Всего на период летней оздоровительной кампании в 2011 году в Воронежской области уже заявлено функционирование 1433 оздоровительных учреждения разного типа.**

Организация и проведение оздоровительного отдыха детей работников промышленных предприятий является социально значимой задачей, и работодатели уделяют значительное внимание обе-

спечению отдыха детей своих работников. Это, прежде всего, отражается в обеспечении функционирования детских оздоровительных лагерей (ДОЛ), находящихся на балансе предприятий, и предоставлении путевок в них для детей как своих сотрудников, так и сторонних организаций. В этом году детей встретят в «Салюте» (ОАО «ВАСО»), «Соколе» (Воронежский вагоноремонтный завод им. Тельмана — филиал ОАО «Вагонреммаш»), «Кировце» (ОАО «Воронежсинтезкаучук»), «Калитве» (ОАО «Минудобрения»), «Вымпеле» (ОАО «Концерн «Созвездие»), «Зеленом огоньке» (ЮВЖД), «Энергетике» (НВАЭС). На последнем заседании областной трехсторонней комиссии работодателей, первичным профсоюзным организациям рекомендовано установить размер родительской платы за путевку не более 10% от ее стоимости.

На предприятиях практикуется приобретение путевок как в детские оздоровительные учреждения, так и в санаторно-курортные с частичной оплатой стоимости путевок.

Оксана СЕЛЮГИНА



# Алексей Гордеев: «Развивая бизнес, решать социальные задачи»

**Алексей Гордеев посетил производственную площадку группы компаний «Ангстрем» — фабрику по выпуску каркасов для мебельных стенок.**

Площадь фабрики составляет 15 тысяч квадратных метров: производственная часть занимает примерно 10 тысяч кв. метров, а склад — около 5 тысяч. Территорию губернатор осмотрел вместе с учредителями холдинга Геннадием Чернушкиным и Сергеем Радченко.

На сегодняшний день ГК «Ангстрем» входит в пятерку лидеров производителей мебели в России и имеет региональные представительства во многих городах страны. Высокий уровень демонстрирует и организация работы на фабрике — одной из 5 производственных площадок компании.

Как рассказали Алексею Гордееву учредители, здание фабрики возведено менее чем за год канадскими специалистами по уникальной бескаркасной технологии. Во всем мире по ней строят крупные спортивные комплексы, крытые ледовые катки и логистические центры. Особенность проектиро-



вания заключается в полном отсутствии колонн, что способствует максимальному использованию внутреннего пространства.

На предприятии установлено немецкое и итальянское оборудование, имеющее программное управление. Губернатору продемонстрировали производственную линию, представляющую собой замкнутый цикл — от простой доски до готовой продукции. Глава региона с интересом изучил

все этапы производства: раскрой материала, кромкофенирование (оформление торцов раскроенных деталей декоративным материалом), заготовку отверстий под фурнитуру, операцию обработки и особую гордость предприятия — участок упаковки. Здесь работает первый и пока единственный в России робот, способный заменить 6 человек.

Затем губернатору показали склад готовой продукции, единов-

ременно вмещающий практически месячный объем производства.

Геннадий Чернушкин и Сергей Радченко рассказали губернатору о некоторых результатах работы холдинга и о перспективах его развития. Так, в 2010 году объем реализации продукции ГК «Ангстрем» на 37 процентов превысил показатели 2009 года. А денежный оборот в первом квартале текущего года составил 150 процентов к уровню аналогичного периода 2010-го. Алексей Гордеев и руководство холдинга пришли к обоюдному мнению о необходимости расширения производства компании в ближайшем будущем за счет создания в регионе новой площадки.

Кроме того, учредители поделились с губернатором своими планами по развитию социальной составляющей бизнеса. Речь шла о проекте строительства общежития для сотрудников «Ангстрема». В настоящее время группа компаний обеспечивает рабочими местами 1750 человек.

Алексей Гордеев по достоинству оценил все озвученные идеи и пообещал, что при необходимости правительство области окажет холдингу поддержку.

— Очень приятно, что в Воронеже есть такое крупное пред-

приятие по производству мебели, активно использующее современные технологии в производстве. Немаловажно и то, что компания создает достойные условия труда для работников и стремится решать социальные задачи. Уверен, что в плане умения строить современное конкурентоспособное производство «Ангстрем» может служить примером не только в нашей области, но и в стране в целом, — сказал губернатор.



## Ответственный и добросовестный человек

**ФПК «Космос-Нефть-Газ» — относительно молодое предприятие. Однако на сегодняшний день оно занимает прочные позиции в области производства нефтегазового и атомного оборудования. Поставки продукции ФПК «Космос-Нефть-Газ» идут ведущим нефтедобывающим компаниям России и выходят далеко за ее пределы. Вполне естественно, что на предприятии внимательно следят за качеством выпускаемой продукции, а значит, на предприятии работают только лучшие высококвалифицированные специалисты.**

Герой нашей публикации — Владимир Небольсин, симпатичный и добрый человек. На предприятии он работает электрогазосварщиком. Из общения с его сослуживцами становится ясно, что Владимир Егорович человек не слова, а дела. За его немногословностью скрываются умелые руки, доброе сердце и талант мастерового человека.

Владимир Небольсин родился в 1963 году в Панинском районе Воронежской области. После окончания 10 классов школы учился в Воронежском энергетическом техникуме, после этого работал мастером в трамвайном депо, а с 1991 года — сварщиком на электромонтаже. В 2004 году Владимира пригласили работать на недавно открывшийся производственный комплекс предприятия «Космос-Нефть-Газ».

— Работаю здесь практически с образования производственного комплекса, один из первых рабочих, — с улыбкой рассказывает Владимир Егорович.

Тем, кто плохо знаком с историей создания и развития ООО ФПК «Космос-Нефть-Газ», поясним, что предприятие образовалось в 1994 году. Изначально на нем работали только инженеры-конструкторы, которые проектировали нефтегазовые изделия, а их производство осуществлялось на других предприятиях. И только спустя почти десятилетие был открыт первый производственный цех, в котором начали свою работу около 20 рабочих. В числе первопроходцев был и Владимир Егорович.

— В основном мы производим оборудование для нефтегазовой промышленности, часть — для атомной энергетики. В нашем слесарно-сборочном цехе приходится варить абсолютно разные детали. Работы очень много. В данный момент приходится оставаться после рабочей смены, иногда даже выходить в выходные, — говорит Владимир Небольсин. — Времени на досуг почти не остается. Разве что изредка можно с семьей на дачу съездить или на рыбалку.

Трудно, напряженно и ответственно, но Владимир Егорович свою работу очень любит.

Вместе с отцом на предприятии трудятся Михаил и Николай Небольсины. Они пошли по стопам отца: сначала отучились в Воронежском энергетическом техникуме, потом пошли в институт, сейчас ребята, высококвалифицированные специалисты, нашли свое место именно в холдинговой компании. Старший, Николай, работает инженером-проектировщиком в ООО Нефтехимпроект, который входит в состав ФПК «Космос-Нефть-Газ». Младший, Евгений, — электрик. Кто знает, быть может, эта

семья станет родоначальниками трудовых династий на предприятии.

Топорков Михаил — мастер слесарно-сварочного цеха:

— Владимир у нас один из самых лучших специалистов в области сварки. Варит всеми возможными способами. К качеству сварки претензий никогда не бывает. В нашей работе есть различные категории изделий, которые может варить сварщик, а Владимир аттестован почти на все. Талантливейший человек! И для атомной станции может варить, и для работы в море. Сам по себе он человек скромный. Разглаговольствовать о том, что что сделать трудно или невозможно, не будет. Просто делает свою работу и все. С самого основания производственного комплекса к Володе никогда никаких вопросов не было. Он все делает качественно, быстро, четко. А знаете, что больше всего в нем поражает? Его отзывчивость. На предприятии разные ситуации бывают. Иногда подводят наши поставщики, а у нас сроки, договорные обязательства. Мы, чтобы не подвести заказчиков, стараемся исправить создавшуюся ситуацию,

поэтому приходится работать в нерабочее время. Владимир всегда откликается на просьбу поработать дополнительно. Очень ответственный, добросовестный человек!

Необходимо отметить, что ФПК «Космос-Нефть-Газ» ценит профессионализм, инициативность и исполнительность своих работников. Поэтому в рамках корпоративной социальной ответственности для таких бесценных работников, как Владимир Егорович, предусмотрены премии и поощрения.

Сейчас Владимир Егорович активно делится опытом с молодыми специалистами, работающими на предприятии, со студентами-практикантами. Многие его коллеги отмечают, что под чутким руководством Владимира Небольсина качество сварки у «подростающего» поколения только улучшается.

Нашей редакции остается только пожелать Владимиру Егоровичу и его семье успехов как в личной жизни, так и на трудовой ниве. Ведь трудом именно таких людей прирастает наша страна.

Надежда ДАВЫДОВА

## ■ ИНФОРМАЦИЯ ■

**Предпринимателей проверили на честность**

Воронежским региональным отделением Фонда социального страхования РФ совместно с Отделением Пенсионного фонда России (ОПФР) по Воронежской области в рамках соглашения о сотрудничестве проведена сверка по индивидуальным предпринимателям, стоящим на учете и представляющим персонализированные данные по зарплате своих сотрудников.

В результате проведенных мероприятий выявлено 915 предпринимателей, не зарегистрированных в региональном отделении Фонда социального страхования РФ.

Проверки этих работодателей показали, что в большинстве случаев с работниками заключались гражданско-правовые договоры. Такой подход со стороны предпринимателей лишает работающих граждан социальных гарантий, предоставляемых государством при заключении трудового договора в соответствии с Трудовым Кодексом РФ.

На сегодняшний день 26 предпринимателей поставлены на учет с применением к ним штрафных санкций на сумму более 220 тысяч рублей. Кроме того, по 27 предпринимателям материалы переданы в прокуратуру.

В 1 квартале 2011 года индивидуальные предприниматели, зарегистрированные в региональном отделении Фонда социального страхования РФ, по линии государственного социального страхования выплатили своим сотрудникам пособий на общую сумму более 47 миллионов рублей.

**Кадровые назначения**

Глава Высшего арбитражного суда РФ Антон Иванов представил коллективу Федерального арбитражного суда Центрального округа (ФАСЦО) нового председателя Олега Свириденко.

Ранее Олег Свириденко возглавлял арбитражный суд города Москвы, 20 апреля 2011 года указом президента РФ он был назначен председателем ФАСЦО. Как отметил господин Свириденко, выступая перед коллективом, своей основной целью в новой должности он ставит вопрос обеспечения единообразия правоприменительной практики, внедрения современных технологий, а также повышения прозрачности арбитражной системы.

Между тем первоочередной задачей для нового главы ФАСЦО, судя по всему, станет перевод суда из Брянска в Калугу. Постановление о целесообразности такого шага накануне принял пленум Высшего Арбитражного суда. Известно, что Свириденко является активным сторонником этого решения. Основной причиной такого решения стало аварийное здание, в котором в настоящее время располагается ФАСЦО. Брянские власти новое помещение для суда предоставить не могут, калужане же, в свою очередь, готовы выделить под арбитраж уже построенный объект. Власти Калужской области также обещают содействовать в обеспечении судей жильем. При этом в Высшем Арбитражном суде отмечают, что постановление ВАС — это пока лишь декларация о намерениях, так как для переезда необходима серьезная организационная подготовка.

# День химика — главный праздник

**Основной ресурс любого успешного производства, бизнеса — люди. В преддверии Дня химика руководство завода «Воронежсинтезкаучук» отметило заслуги своих работников по достоинству. В этом году более чем две тысячи заводчан не только присутствовали на традиционном награждении грамотами, но и побывали на концерте народного артиста России Валерия Леонтьева.**

**К**онцерт состоялся на арене воронежского цирка. Место проведения праздничного вечера имеет символическое значение для завода. Когда-то арена цирка была изготовлена из каучука, произведенного на «Воронежсинтезкаучуке». Поздравить сотрудников «ВСК» с профессиональным праздником пришли почетные гости: председатель Воронежской областной думы Владимир



Ключников, заместитель председателя правительства Воронежской области — руководитель департамента промышленности, транспорта, связи и инноваций Дмитрий Марков, президент регионального объединения работодателей «Совет промышленников и предпринимателей Воронежской области» Александр Андреев, директор департамента промышленности и связи городской администрации Валерий Кузнецов, председатель Воронежской городской думы — Александр Шипулин, начальник общего отдела Управы Левобережного городского округа Воронежа Игорь Татаров, президент ВГТА Виталий Битюков. Генеральный директор «Воронежсинтезкаучука» Виктор Куклинов и почетные гости вручали памятные грамоты заслуженным работникам предприятия.

На этом торжественная часть вечера была закончена, наступило время выступления Валерия Леонтьева. Первым на сцене появился танцевальный коллектив «Опасные связи» в ярких, фееричных костюмах, а затем под бурные аплодисменты вышел и сам артист. Валерий Леонтьев пожелал всем работникам за-

вода здоровья, счастья и роста заработной платы. После полутора часов «живого» пения и потрясающих танцевальных номеров публика отпустить Леонтьева не хотела. Артисту подарили огромное количество цветов, зал аплодировал стоя.

Также лучших работников «Воронежсинтезкаучука» поздравил губернатор Воронежской области Алексей Гордеев. В числе награжденных — старший аппаратчик Иван Жуков, начальник участка Сергей Китаев, аппаратчики Надежда Пашкова и Наталья Титова, начальник смены Елена Хворостинина, старший аппаратчик Лариса Хренова. Благодарность губернатора Воронежской области объявлена начальнику участка Михаилу Дунаеву, такелажнику Сергею Корневу, специалисту Анне Малей, машинистам Марине Татьяниной и Вячеславу Чекрыгину, инженеру-технологу Валентине Шепиловой.

Алексей Гордеев отметил, что по итогам 2010 года предприятия химической промышленности области показали лучшие результаты работы в сравнении с другими отраслями.

Ксения БАРЫКИНА

**СПРАВКА. ОАО «Воронежсинтезкаучук» (до 1992 года — Воронежский ордена Трудового Красного Знамени завод СК им. Сергея Мироновича Кирова) — один из первых в мире производителей синтетического каучука. В следующем 2012 году исполняется 80 лет со дня его пуска. Сегодня «Воронежсинтезкаучук» — одно из крупнейших предприятий в России по объему производства, одно из крупнейших — по ассортименту выпускаемой продукции. «Воронежсинтезкаучук» — это более 150 партнеров в России и за рубежом. Его марка известна в 26 странах мира. Почти 50 процентов выпускаемой продукции экспортируется в Англию, Германию, Италию, Францию, Австрию, Грецию, Индию, Китай и другие страны Европы, Азии, Америки.**

**ВОСТОК СПЕЦ СЕРВИС**

Рабочая обувь, средства защиты, форменная и рабочая одежда  
Ждем вас по адресу: 394028, г. Воронеж, ул. Волгоградская, 46а  
Тел.: (473) 254-33-66, 254-33-77, 254-33-61

Наличный и безналичный расчет  
Товар сертифицирован

**СПЕЦДЕЖДА**



# Ключи к свободе передвижения

**24 мая под эгидой Воронежского регионального отделения Фонда социального страхования Российской Федерации на базе ООО «Воронеж-Авто-Сити» в торжественной обстановке состоялось вручение бесплатных автомобилей ВАЗ-21074 воронежцам, пострадавшим в результате несчастных случаев на производстве.**

**К**омплекты ключей от новеньких «семерок» получили из рук депутата Государственной думы РФ, заместителя председателя комитета по бюджету и налогам Галины Кареловой и заместителя управляющего Воронежским региональным отделением Фонда социального страхования РФ Юрия Остапенко.

— Обеспечение автотранспортом относится к дополнительным видам помощи согласно Федеральному закону № 125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний». Данный вопрос мы решаем без каких-либо проблем, — подчеркнула Галина Карелова. — Это та часть граждан, которая имеет право получать спецтранспорт. И мы добросовестно выполняем свои обязательства перед этими людьми.

В этом году отделением Фонда приобретены переоборудованные специализированные транспортные средства для 22 воронежцев, причем 20 из них получают от Фонда социального страхования уже вторую за последние семь лет бесплатную машину.

Еще двум воронежцам отделение Фонда выплатило компенсацию в сумме 404 тысячи рублей за самостоятельно приобретенные автомобили.



Все автомобили оборудованы индивидуально, с учетом особенностей травмы нижних конечностей. Необходимо отметить, что обеспечение социальным автомобилем пострадавших перешло на качественно новый уровень: ранее в рамках этой программы выдавался автомобиль «Ока», в прошлом и позапрошлом годах это были «пятерки», на этот раз «семерки». Хотя, несмотря на такие хорошие перспективы, запросы у самих пострадавших намного проще.

— Они высказывают пожелание получить «четверки» — это универсал, он и практичнее и удобнее, — рассказал Юрий Остапенко, — после вручения авто мы постоянно следим за ситуацией — сначала контролируем, чтобы машина была удобна и отвечала всем требованиям, затем оплачиваем ГСМ, и раз в семь лет — капитальный ремонт.

Возмещаемые Фондом социального страхования расходы составляют: на текущий ремонт автомобиля и горюче-смазочные материалы — в пределах 835 рублей в год, а также один раз в течение срока эксплуатации на капитальный ремонт — не более 30 процентов стоимости автомобиля.

Решение о необходимости именно такого вида реабилитации принимает учреждение медико-социальной экспертизы. Всего с 2000 года новые автомобили за счет средств социального страхования получили 318 воронежцев, пострадавших от несчастных случаев на производстве. Только в текущем году расходы на эти цели составят более шести миллионов рублей.

Помимо транспорта, эту категорию граждан Фонд социального страхования обеспечивает путевками на санаторно-курортное лечение, протезно-ортопедическими издели-

ями и техническими средствами реабилитации, производит единовременные и ежемесячные выплаты, оплату стоимости лекарств и изделий медицинского назначения.

Даже в этой торжественной обстановке решались простые насущные вопросы инвалидов.

— Вот протез натирает. Путевку в другое место на лечение не хочется: мне уже привычнее там, где я была: и этаж первый, и лечение нравится, — сетует Валентина Солодова, единственная женщина среди получателей авто. Но тут же просит поддержать тросточку и достойной поступью отправляется к машине.

— Не хочется с палочкой в кадр попадать, — незаметно шепчет мне женщина.

Для всех получателей эти ключи не просто факт исполнения обязательств Фонда — это «вторые ноги», дающие возможность передвигаться, работать, вести полноценную жизнь. «А кому-то и личную жизнь наладить», — улыбается молодой и симпатичный Валерий Шевцов, потерявший в 2003 году при работе на строгальном станке ногу, но об этом разве догадаешься, глядя на этого лучезарного молодого человека, рассказывающего, что и девушка у него есть и семью создавать собираются.

Эти люди достойны уважения. Можно ли назвать их счастливыми хотя бы в этот день? Сложный вопрос. Но этот блеск глаз, улыбки и слова благодарности стоят усилий, которые прилагает Фонд социального страхования, вставая на защиту людей пострадавших на производстве. Как бы ни было тяжело, но под такой опекой становится хоть чуточку, но легче.

Оксана СЕЛЮГИНА

## ■ ИНФОРМАЦИЯ ■

### С целью развития логистики

В мае прошла вторая научно-практическая конференция «Развитие региональных логистических систем», организованная НП «Межрегиональная транспортно-логистическая ассоциация» при поддержке правительства Воронежской области. На ней говорилось о проблемах логистического комплекса Воронежской области и путях их решения. В частности, одно из решений транспортно-логистических проблем лежит в государственно-частном партнерстве, способном обеспечить необходимое финансирование. Первые шаги в этом направлении уже делаются: частные компании получают заемные ресурсы со стороны Внешэкономбанка, причем на срок не менее пяти лет.

О способах минимизации транспортно-логистических затрат участники конференции говорили в рамках дискуссионной площадки «ГЛОНАСС — спутниковые технологии для логистического бизнеса». Представители компании «М2М телематика Черноземье» рассказали о правительственных инициативах в сфере продвижения навигационного оборудования и о возможностях, которые дает компания его использование.

### Долги по зарплате выросли в 8,4 раза

С 1 апреля по 1 мая долги по зарплате в Воронежской области выросли в 8,4 раза и достигли 23,3 млн рублей. В Центральном Черноземье крупнейшими должниками остаются предприятия Белгородской области — здесь за месяц объем невыплаченной заработной платы вырос на 11,6% и достиг 29,7 млн рублей. Почти вдвое выросли долги по зарплате в Орловской области, превысив планку в 20 млн рублей. Больше половины этой суммы — задолженность федерального бюджета. 13,7 млн рублей должны своим работникам руководители курских предприятий. За месяц долги выросли на 20%. В Тамбовской области объемы задолженности по зарплате выросли в полтора раза — до 1,5 млн рублей.

Единственным регионом в Черноземье, где удалось обеспечить снижение этого показателя, стала Липецкая область. По данным Росстата на 1 мая, липецкие предприятия и организации не выплатили своим работникам 1,9 млн рублей — это в два раза меньше, чем месяц назад.

### Проекты «ЭкоНиваАгро» включены в план

Депутаты Воронежской областной думы включили в программу социально-экономического развития области на 2010-2014 годы четыре новых инвестпроекта, в том числе два проекта «ЭкоНиваАгро» общей стоимостью около 900 млн рублей. Речь, в частности, идет о возведении животноводческого комплекса на 2,1 тыс. коров. Стоимость проекта составит 790 млн рублей, из которых 273 млн рублей будут направлены на закупку скота. Реализация проекта рассчитана на 2011-2019 годы. Включение в областную программу социально-экономического развития дает инвестору льготы по налогу на имущество на пять лет и компенсацию затрат на возведение инфраструктуры на сумму около 79 млн рублей. Кроме того, регион предоставляет компании в качестве залога областное имущество стоимостью 200 млн рублей.

Другим проектом стало приобретение 700 голов племенного молодняка стоимостью 91 млн рублей на молочную-товарную ферму в Добрино. Оба проекта будут реализовываться в Лискинском районе.

Кроме того, в программу социально-экономического развития депутаты включили проекты по разведению КРС ООО «Племенной завод Ангус-Шестаково» и ООО «Заречное».

#### СПРАВКА

**По состоянию на 23 мая 2011 года в программу социально-экономического развития включены 68 инвестпроектов с общим объемом инвестиций 207,17 млрд рублей. На текущий момент заключено 31 договор об осуществлении инвестиционной деятельности, один договор расторгнут. В 2010 году инвесторам была предоставлена областная поддержка в объеме 519 млн рублей, из которых 213 млн рублей — налоговые льготы, 253 млн рублей — субсидии на объекты инженерных и социальных сетей и 51,6 млн рублей — субсидии на оплату части процентов за пользование кредитами.**

## ■ ИНФОРМАЦИЯ ■

### Рудоуправление не будет выплачивать дивиденды

Совет директоров ОАО «Воронежское рудоуправление» рекомендовал акционерам отказаться от выплаты дивидендов за 2010 год, несмотря на прибыль в 35 млн рублей.

По итогам 2010 года Воронежское рудоуправление получило чистую прибыль в размере 34,9 млн рублей, что в три раза превысило результат 2009 года (12,9 млн рублей). Рост финансовых показателей в минувшем году на предприятии объясняют «началом процесса выхода из кризиса промышленности». Это, в частности, способствовало увеличению объемов продаж глины как основного вида продукции. Отметим, что до недавнего времени деятельность предприятия была убыточной.

ОАО «Воронежское рудоуправление» расположено в 10 км от Воронежа, разрабатывает Латненское месторождение пластичных огнеупорных глин. Осенью прошлого года концерн HeidelbergCement AG (Германия) приобрел 75,1% акций предприятия. Свою долю немецкому концерну продали топ-менеджеры рудоуправления. Сделка оценивалась в 50 млн долларов. В Heidelberg утверждали, что предприятие интересно им как владелец лицензий на месторождения сырья для производства цемента. В марте 2011 года гендиректор Воронежского рудоуправления Николай Музылев продал 13,17% принадлежавших ему акций Юрию Бобкову — по официальным данным, представителю компании HeidelbergCement в России.

### Областной бюджет исполнен с профицитом

Доходы бюджета Воронежской области по итогам четырех месяцев 2011 года составили 19,5 млрд рублей, расходы — 13,6 млрд рублей. Профицит, таким образом, оценивается в 5,8 млрд рублей. Собственные доходы в этот период составили 11,7 млрд рублей. В том числе поступления в бюджет налога на прибыль организаций в январе-апреле составили 4,3 млрд рублей (9,7 млрд рублей — на 2011 год), налога на доходы физлиц — 3,1 млрд рублей (10,7 млрд на год), налога на имущество — 1,5 млрд рублей. Доходы от пользования имуществом, находящего в государственной и муниципальной собственности, оцениваются в 76 млн рублей.

Безвозмездные поступления из федерального бюджета в январе-апреле составили 7,79 млрд рублей. Наибольшая часть в структуре расходов пришлась на социальную политику — 3,7 млрд рублей. Еще 1,9 млрд рублей областные власти вложили в национальную экономику. 2,5 млрд рублей было освоено на образование, 725 млн рублей — на решение «общегосударственных вопросов».

Всего на 2011 год запланировано 47,3 млрд рублей доходов и 50,9 млрд рублей расходов. Дефицит, таким образом, составил 3,6 млрд рублей.

Доходы консолидированного бюджета области по итогам четырех месяцев составили 25,8 млрд рублей, расходы — 18,3 млрд рублей, профицит — 7,4 млрд рублей. Собственные доходы оцениваются в 9,8 млрд рублей, безвозмездные поступления из федерального бюджета — 7,6 млрд рублей.

### 337 млн рублей на создание селекционно-семеноводческого центра

Правительство РФ выделит в 2011 году Воронежской области 337 млн рублей на строительство в Новоусманском лесничестве селекционно-семеноводческого центра, что следует из текста постановления.

Согласно постановлению, селекционные центры должны обеспечить качественным посадочным материалом не менее 20% общей площади посадок. Правительство, однако, сразу делает ряд оговорок при предоставлении субсидий. Так, если регион не сумеет достигнуть запланированных показателей, размер субсидии, предусмотренной на очередной финансовый год, будет сокращен. В случае нецелевого использования субсидии она подлежит взысканию в доход федерального бюджета.

В результате природных пожаров летом 2010 года в Воронежской области пострадало около 15 тыс. га лесных угодий. Сильнее других пострадали Левобережное и Новоусманское лесничества.

Рослесхоз также хочет построить в Воронежской области желудехранилище, рассчитанное на одновременное хранение 20 тонн желудей. Главной целью реализации проекта чиновники называют сохранение дубрав как одной из основных лесозащитных пород. Стоимость желудехранилища составит около 400 млн рублей.

**В конце мая на производственной площадке ООО ФПК «Космос-Нефть-Газ» состоялось заседание Совета директоров промышленных предприятий городского округа город Воронеж. На нем обсуждалась концепция развития промышленности. Вопрос сложный тем, более если учесть, что в Воронеже зарегистрировано более 3,5 тысяч предприятий, осуществляющих деятельность в сфере промышленного производства, на которых занято более 77 тысяч человек, что составляет 27% от общего числа работающих. Более 100 промышленных предприятий относятся к категории крупных и средних, из них 18 — системообразующие для города.**

**З**аседание Совета началось с экскурсии по предприятию, где его генеральный директор Александр Шевцов рассказал о нем, показал основные виды продукции и то, как



промышленности и на крупных промышленных предприятиях, значения промышленности для экономики города, основных направлений ее развития на среднесрочный период.

В 2010 году статистический показатель «оборот промышленных предприятий» городского округа составил около 130 млрд. рублей, что выше уровня 2009 года на 22%. Эко-

■ *производстве электронного оптического и электрооборудования — 120,7%.*

В последние годы тенденция вхождения предприятий оборонно-промышленного комплекса в состав системообразующих структур, которым оказывается первоочередная государственная поддержка, помогла сохранить основной профиль про-

# Концепция развития трудно, необходимо,

## Основные производственные показатели промышленники города ежегодно будут увеличивать на 15–18%

они создаются. «Космос-Нефть-Газ» в основном делает агрегаты для нефтяной и газовой промышленности. Причем весьма в этом преуспел. Сегодня это динамично развивающееся современное производство, по праву занимающее одно из лидирующих мест среди промышленных предприятий города и области. Факт, что за сравнительно небольшой срок (начиная с 2005 года) предприятию удалось создать высокотехнологичное производство, был отмечен всеми присутствующими.

Забегая вперед, отметим, что основной вопрос — концепция развития промышленности города — обсуждался горячо и по-деловому. Равнодушных не было.

Как отметил руководитель управления промышленности и связи администрации города Анатолий Фролов, проект концепции соответствует основным параметрам краткосрочного прогноза социально-экономического развития городского округа город Воронеж. Он нацелен на решение задач, определенных стратегическим планом социально-экономического развития на период до 2020 года, который был утвержден городской думой в 2010 году. В проекте предусматривается анализ реально сложившейся ситуации в отраслях

номический показатель «отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами» в расчете на душу населения по итогам 2010 года — более 97 тыс. рублей, что значительно превышает годовой показатель 2009 года — 57,9 тыс. рублей.

**Наибольший рост данного показателя в:**

- *металлургическом производстве и производстве готовых металлических изделий — в 1,6 раза;*
- *производстве резиновых и пластмассовых изделий — в 1,6 раза;*
- *производстве транспортных средств и оборудования — в 1,6 раза;*
- *текстильном и швейном производстве — 134,4%;*
- *производстве пищевых продуктов, включая напитки и табак — 132,4%*
- *химическом производстве — 131,0%;*

производства, коллективы и социальную значимость для города.

Воронежский механический завод в составе ФГУП «ГКНПЦ им. М.В. Хруничева» в связи с участием в Федеральной космической программе России на 2006-2015 гг. (темпы роста производства в 2010 году -134%) смог в определенной степени компенсировать снижение заказов для РЖД и Газпрома заказами по космической тематике. Сформированный в связи с этим портфель заказов позволяет предполагать рост производства выпускаемой продукции и стабильное увеличение промышленных показателей.

Передача акций ОАО «КБХА» в хозяйственное ведение ФГУП «ГКНПЦ им. М.В. Хруничева» позволила сохранить единую технологическую цепочку по разработке и созданию совместно с ВМЗ жидкостных ракетных двигателей и обеспечить



ОАО «КБХА» гарантированным госзаказом на ближайшие годы.

Решение Объединенной авиастроительной корпорации о специализации ОАО «ВАСО» на производство нового регионального самолета Ан-148 сохранило коллектив предприятия, обеспечив стабильную загрузку производственных мощностей на среднесрочный период. Динамика строительства этой модели самолета такова: 2009 г. — 2 шт., 2010 г. — 6 шт., из которых 4 уже включены в авиаотряды и используются по прямому назначению, 2011 г. — 9 шт., 2012 г. — 14 шт. В перспективе к 2012 г. ОАО «ВАСО» должно освоить выпуск легкого военно-транспортного самолета ИЛ-112В для нужд Минобороны России.

Во многом рост объема производства в радиоэлектронной отрасли городского округа обусловлен расширением и укреплением кооперационных связей в рамках создания радиоэлектронного кластера. Системообразующая структура ОАО «Концерн «Созвездие», которое является значимым участником ФЦП «Развитие оборонно-промышленного комплек-

сарьеров, вынуждены как-то приспосабливаться, искать какие-то обходные пути. Необходимо упрощать логистические схемы и налаживать деловой климат в стране, который год от года становится хуже.

Собравшиеся сошлись во мнении, что основными задачами совместной деятельности в рамках реализации государственно-частного партнерства администрации городского округа и промышленных предприятий города являются:

- *привлечение инвестиций, в первую очередь в промышленную сферу;*
- *развитие инженерной, энергетической и транспортной инфраструктуры;*
- *повышение энергоэффективности производства;*
- *содействие формированию и развитию кластеров;*
- *внедрение в реальном секторе экономики города результатов инновационной деятельности;*
- *содействие кадровому обеспечению промышленности городского округа Воронеж;*
- *содействие продвижению продук-*

— Подготовка современных инженеров настолько слаба, что они до сих пор не знают, как работать с 3D-проектированием. Их в вузах не научили. Значит, такие преподаватели, которых самих надо учить.

По мнению **генерального директора ВЦКБ «Полус» Анатолия Кузнецова**, плохо работает и служба занятости.

— Если на предприятии необходим специалист, мы его можем найти где угодно, только не через службу занятости. Оттуда приходят в основном люди с просьбой поставить отметку о том, что они на производстве не нужны.

В качестве производственных проблем Анатолий Васильевич отметил, что среди промышленников мало информации о том, что мы можем делать друг для друга.

— Кооперация с «Рудгормашем», к примеру, при изготовлении токарно-фрезерных заказов у нас произошла случайно, — пояснил он.

Досталось от руководителей предприятий и нам, журналистам. **Гене-**

## ■ ИНФОРМАЦИЯ ■

### Индийская авиакомпания планирует приобрести Ан-148

Воронежское акционерное самолетостроительное общество (ОАО «ВАСО») посетили президент индийской авиационной компании HindAvia Aeronautical Services Pvt Ltd доктор Сиддхарта Bose и гендиректор СП «ОАК-Антонов» Юрий Грудинин. В ходе визита индийская сторона подтвердила намерения о приобретении 11 самолетов Ан-148.

Общение проходило в рамках развития предконтрактных соглашений, подписанных ОАО «ОАК» и представителями Республики Индии в марте 2010 года. В настоящее время речь идет о намерении приобрести индийской стороной не только 11 самолетов Ан-148 воронежской сборки, но и еще такого же количества машин по опциону. Кроме этого, господин Bose подтвердил заинтересованность индийских авиакомпаний в грузовом варианте данного типа воздушного судна. Предполагается, что в развитие полученных договоренностей летом этого года ВАСО посетит делегация министерства гражданской авиации Республики Индия.

### Фабрика комплектующих для мебели

ООО «КДМ-опт» (бренд ПК «Кедр») начало строительство в Семилукском районе Воронежской области фабрики по производству комплектующих для мебели, которую планируется запустить до конца 2011 года, сообщили в райадминистрации.

Объем инвестиций в проект составит 250 млн рублей. Как уточнил директор компании Александр Шевченко, 200 млн рублей составят кредитные средства, предоставленные «Юникредитом», еще 50 млн рублей — собственные средства. По планам компании, объем производства новой фабрики составит 540-600 тыс. изделий в год. Всего в результате реализации проекта будет создано 250 рабочих мест. Подрядчиком при строительстве объекта является ООО «Термостат».

По данным «КредИнформ С-З», 100% долей ООО «КДМ-опт» принадлежит физлицам. Компания специализируется на оптовой торговле бытовой мебелью, напольными покрытиями и прочими неэлектрическими бытовыми товарами. Оборот компании оценивается в 400 млн рублей, хотя официально финпоказатели предприятия не раскрываются.

### Награда председателя совета директоров воронежского НДКО «Ричфорд Кредит»

Председатель совета директоров ОАО НДКО «Ричфорд Кредит» Алексей Турков, занимающийся созданием первого воронежского регионального банка, получил почетный знак Ассоциации региональных банков России за «высокий профессионализм, талант в развитии банковского бизнеса с нуля и активное участие в деятельности Ассоциации региональных банков России».

По данным организации, почетный знак ассоциации получил также руководитель Ханты-Мансийского банка Дмитрий Мизгулин.

Недавно ОАО НДКО «Ричфорд Кредит» увеличило уставный капитал до 210 млн рублей, что является выполнением требований Центробанка для превращения небанковской организации в частный банк.

ОАО НДКО «Ричфорд Кредит» зарегистрировано в конце 2008 года в Воронеже. Специализируется на кредитовании малого бизнеса Воронежской области.

### 3 место в областном смотре-конкурсе

19 мая 2011 года правительством Воронежской области коллективу ЗАО «Подгоренский цементник» была вручена Почетная грамота за лучшую организацию работы в области охраны труда.

Основными критериями, на основании которых комиссия во главе с начальником отдела государственной политики в сфере охраны и условий труда Департамента труда и социального развития Воронежской области Владимиром Байковым определила победителей и призеров смотра-конкурса, явилось отсутствие за последние два года групповых несчастных случаев, случаев со смертельным и тяжелым исходом на производстве, проведение обучения, инструктажей и проверки знаний по охране труда у работников, включая руководителей и специалистов, в соответствии с законодательством, проведение аттестации рабочих мест по условиям труда.

# ПРОМЫШЛЕННОСТИ — РЕАЛЬНО

са РФ до 2015 года» с темпом роста производства в 2010 году — 110,7% и средней заработной платой — 28 тысяч рублей, стала его базой, куда вошли более 2-х десятков предприятий радиоэлектронной промышленности области, в том числе градообразующие: ОАО «ВЗПП-Сборка», ОАО «Электросигнал», ОАО «НИИПМ», ОАО «Электроприбор» и др.

Однако, как отметил председатель Совета директоров, генеральный директор Концерна «Созвездие» Юрий Сидоров, состояние промышленной отрасли Воронежа по-прежнему желает лучшего.

— Среди регионов страны мы занимаем 52 место по валовому продукту и 54 — по выработке на душу населения. Необходимо повышать производительность труда, которая сегодня на воронежских предприятиях в 2,2 ниже, чем в России. Средняя оснащенность передовых предприятий города современным высокотехнологичным оборудованием 40-45%. Что же говорить об отстающих?!

— Мы проигрываем и иностранным партнерам, которые могут участвовать в международном разделении труда, — продолжил обсуждение генеральный директор ФПК «Космос-Нефть-Газ» Александр Шевцов. — Мы же, из-за таможенных



ции субъектов промышленной деятельности на рынках сбыта.

Это нашло отражение в концепции промышленного развития, однако, по замечанию **Виктора Шапаникова — генерального директора ОАО «Агроэлектромаш»**, в проекте отсутствует обратная связь и не прописан механизм влияния Совета директоров на принятие решений власти.

— Мы так много говорим о кадровом голоде. Но до сих пор не приняли конкретных мер для регулирования перечня необходимых для промышленного производства специальностей при подготовке их в вузах. И те по-прежнему готовят экономистов и юристов.

Позицию Виктора Николаевича поддержал **генеральный директор ООО «РИФ» Александр Иванов:**

**Святослав Кретов** заметил:

— Из СМИ мы знаем в основном скандальную и, как теперь говорят, гламурную информацию. Где публикации о людях труда, о работе промышленности? Областные и муниципальные газеты должны отражать нашу работу, ведь они содержатся, в том числе, и на наши деньги.

Наиболее пессимистическое выступление было у генерального директора ОАО ХК «Мебель-Черноземья» Николая Послухаева, который считает, что в стране до сих пор нет промышленной политики. Мы не знаем, куда мы развиваемся, где наше место в мировом глобальном разделении труда.

**Ирина ПЫРКОВА**



**«В соответствии с Конституцией РФ каждый имеет право на благоприятную окружающую среду...» — гласит Федеральный закон «Об охране окружающей среды» и мы все это прекрасно знаем, но как-то вовсе не берем во внимание продолжение, что еще и «каждый обязан сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам, которые являются основой устойчивого развития, жизни и деятельности народов, проживающих на территории Российской Федерации».**

Оставляющих этой сложной проблемы шла речь в редакции газеты «Промышлен-

— Есть государственная политика, в соответствии с которой существуют федеральный и региональный контроль. Все крупные предприятия относятся к компетенции Росприроднадзора. К чему это приводит на практике? Возьмем вопросы вредных выбросов в атмосферу. Сейчас за состоянием воздуха региональный контроль не следит, поскольку в соответствии с постановлением Правительства №285 это относится к федеральному контролю. Мы не имеем права проводить проверки. Федеральные органы лишь дают нам информацию, где, на каких предприятиях и когда они проводились. При этом следует иметь в виду, что областное Управление в гораздо большей степени заинтересовано в наведении порядка с вредными выбросами в воздух. Фактиче-

исходит на практике? Существует производство, которое загрязняет окружающую среду. По прошествии 2–2,5 лет оно просто перерегистрируется под новой вывеской и спокойно продолжит работать еще такой же срок. Понятно, что в данном случае речь идет о мелких и средних предприятиях. Мы имеем примеры таких предприятий: в частности, одно из них сжигает свои отходы, и местные жители вынуждены обратиться в Управление. Но, когда я стал разбираться, руководство предприятия сообщило, что у них — новые собственники, а то, что отходы сжигаются, так это — наследие от прежних хозяев.

— У вас ведь не очень многочисленный штат?

— На всю Воронежскую область имеется лишь 8 инспек-



# «3 копейки» за мир...

ные вестн» в рамках круглого стола на тему «Состояние деятельности по охране окружающей среды в условиях перманентно меняющегося законодательства страны». С первых же минут дискуссии стало ясно, что заявленная тема не просто наболела, а давно уже вышла на уровень главнейших государственных проблем.

За круглым столом собрались Ольга Фуфаева от Управления Роспотребнадзора по Воронежской области, Виктор Погорелов от Управления Росприроднадзора по Воронежской области, Валерий Ненашев от Управления по экологии и природопользованию Воронежской области; промышленные предприятия представили Олег Голуско («ВАСО»), Татьяна Тарасова («Воронежсинтезкаучук»), были и представители предприятий, занимающихся услугами в сфере охраны окружающей среды: Елена Кульнева («АРС»), представитель вузов Ирина Косинова (ВГУ) и Павел Суханов (ВГТУ); а также в беседе приняли участие от ОР «Совет промышленников и предпринимателей Воронежской области» Елена Натарева и редактор «Промышленных Вестей» Валентина Тертерян.

Главные болевые точки обозначил в своем выступлении Валерий Ненашев:

ски мы можем только привлечь к этим проблемам внимание да проводить круглые столы. Между тем проблем очень много. Например, система постановки на учет. Здесь правовой вакуум, так как нигде не прописано, что предприниматель обязан это делать, оговорено только, что каждый природопользователь должен вносить плату за негативное воздействие. Даже для того, чтобы провести проверку на предприятии по факту загрязнения окружающей среды, областному Управлению требуется согласовать свои действия и получить разрешение прокуратуры, на что уходит до двух недель. Понятно, что за это время у нарушителя есть возможность «скрыть следы».

— Можно ли назвать предприятия, которые особенно «отличаются» в загрязнении природы?

— Среди главных нарушителей по загрязнению рек сточными водами лидеры — сахарные заводы, производители подсолнечного масла.

— Каким образом нарушителям удается уходить от ответственности?

— Это еще одна проблема: в соответствии с Федеральным законом №294 любое вновь образованное предприятие освобождается от плановых проверок природоохранными органами в течение 3 лет. Что же про-



торов, включая руководителей Управления, которые занимаются контролем вредных выбросов. Для примера: в Белгородской области в каждом районе есть 2 инспектора!

— Что можно сказать о динамике загрязнений? Улучшается ли экологическая обстановка в области или, может быть, наоборот, становится еще хуже?

— Если говорить о динамике состояния окружающей среды, то здесь сложилась интересная картина: кризис помог природе. В условиях спада производства естественным путем сократились вредные выбросы предприятий, и последние два года экология в Воронежской области улучшилась. Хотя, следует отметить, что в крупных городах сильное влияние на экологию оказывает рост благосостояния населения: увеличивается число автомобилей, растет и количество бытовых отходов. В соответствии с указанием Президента РФ до 15 ноября регионы должны подготовить Концепцию по обращению с отходами.

— В нашей стране ресурсы — в ущерб экологии, — добавила Елена Кульнева. — В области отсутствует программа по утилизации отходов. А раньше бы-

ла такая программа, но в условиях дефицита бюджета в 1996 году она была закрыта. Политика страны не направлена на эффективную утилизацию отходов. Нужен Национальный проект. Я давно наблюдаю явную деградацию в подходе к этому вопросу. Все концепции давно разработаны, существуют законы, есть и перечень лучших технологий, есть и система нормирования. Однако действия, которые осуществляются на данный момент, я могу назвать «толчением воды в ступе». Потому что новые концепции, новые программы, новые идеи

никак не учитывают то, что было наработано ранее.

Разговор от общих глобальных проблем перешел на конкретные примеры. Тон задал Павел Суханов:

— Огромная проблема для страны — отслужившие шины. Технологическая академия разработала эффективную установку для утилизации шин методом пиролиза, но пока она не внедрена. Существуют проблемы с инвестированием в такие процессы. Установка стоит порядка 10 млн рублей и должна окупить себя за несколько лет. Еще есть проблема некачественного до-



рожного покрытия: через полгода асфальт начинает крошиться, вступать в реакцию с атмосферными осадками, и в результате деформации полотна также происходит загрязнение окружающей среды.

Вообще для предприятий проще откупиться штрафами, чем построить качественные очистные сооружения. Иначе вопрос поставил **Михаил Мочалов**:

— Из каких вообще соображений выбирается материал, который нужно утилизировать? Должна быть какая-то централизованная система, которая будет влиять на административные органы.

Но и здесь вновь проблема в законодательной базе: во-первых, в законодательстве не существует отрасли по обращению с отходами, во-вторых, отсутствует экологическая паспортизация области.

— Сначала мы должны определиться, где вообще эти полигоны

— Проще отдать государству три копейки, чем вложить 3 миллиарда, — комментирует **Павел Суханов**.

— Новые установки требуют колоссальных вложений, плата за нанесенный вред окружающей среде на фоне этих расходов выглядит мизерной. И пока ситуация обстоит именно так, все предприятия предпочитают второй вариант.

— Но увеличить штрафы никто не даст, — размышляет **Елена Кульнева**, — потому что в этом не заинтересована, прежде всего, наша олигархическая верхушка.

Уйдя от глобальных рассуждений, в разговор вступила **Ольга Фурьева**:

— Существующие нормы разделяют отходы на 5 классов опасности, в зависимости от которых есть способы их утилизации. Такие проекты разрабатываются на каждом предприятии, и в зависимости от класса определяется, что с ни-

м. Есть предприятия, которые смогли создать более экологически чистые технологии, что позволило сократить свои зоны. Есть предприятия, такие как «Кристалл», которые переселили людей из санитарно-защитной зоны, тем самым улучшив им условия проживания.

Когда заговорили о воде, акценту естественным образом сместились в сторону «Воронежсинтезкаучука». Не секрет, что недавно построенные очистные сооружения предприятия оснащены передовыми системами очистки воды.

— Но это, к сожалению, не дало должного результата, — рассказывает **Ирина Косинова**. — По результатам исследования, проведенного ВГУ, в районе сброса существует мертвая зона радиусом до 150 м. Там не живет НИЧЕГО, это огромная экологическая проблема. На самом деле, надо бороться с источниками загрязнения, а не думать, как

# окружающей нас среды

с отходами должны располагаться, должны знать, что это за отходы, и только потом можно принимать решения, что с ними делать, — отметила **Ирина Косинова**.

Директор ООО «АРС» поддержал это мнение, добавив, что вся деятельность должна быть структурирована: федеральные органы — региональные — принятие решений на местах; и только так можно чего-то добиться.

— Какова же роль промышленных предприятий? Ведь они хоть и «организованные загрязнители», но реальная сила, способная помочь в реализации всех планов.

— Это, действительно, так. С нами, например, просто работать, — говорит **Олег Голуско**. — 95 видов отходов, 126 выбросов в атмосферу. У нас все есть: есть нормативы, куда мы должны все свозить, есть договоры и пр.! У таких предприятий, как авиационный завод, все определяет международная система качества, которая заставила нас разработать даже новые стандарты. Мы знаем природоохранные законы и платим 1 миллион 800 тысяч рублей, из которых 90% — за отходы. Нам легче заплатить, чем решать эти вопросы.

Даже когда плата была увеличена в 2,5 раза, мы не были заинтересованы в системе доочистки, которая окупится только через 20 лет.

ми делать. Опасные отходы, например ртуть содержащие, перерабатываются за пределами Воронежской области. Это несомненный минус для нас. Но хочу заострить внимание на другом аспекте: это утилизация энергосберегающих бытовых ртуть содержащих ламп, которые в основном выбрасываются населением в мусорное ведро. Хотя они принадлежат к первому классу опасности. Есть виды отходов, которые вообще не подвергаются никакой переработке и должны находиться в определенных хранилищах. Что тоже является существенной проблемой. На данный момент существуют 9 таких хранилищ, остальные только усовершенствованные свалки, а то и просто свалки. Неоднократно поднимался вопрос о сортировке отходов — селективный сбор, но данный вопрос никак не решен. А это все региональные вопросы.

Говоря о промышленных предприятиях, необходимо отметить, что каждое из них имеет свою санитарно-защитную зону. На это есть свои нормативы. В этой зоне в обязательном порядке проводится производственный контроль, то есть каждое предприятие несет ответственность за то, какие делаются выбросы, какие предпринимаются меры к тому, чтобы их уменьшить или предотвра-



очистить воду! В самой природе прекрасная система очистки, и если мы уберем источники загрязнения, то получим прекрасную воду.

В итоге можно сказать, что к крупным предприятиям официальных претензий у надзорных органов нет. Все зависит от их добросовестности. Они управляемы. У крупных предприятий прозрачная система документации, все отточено до мелочей, в отличие от малого предпринимателя.

— Спасибо всем участникам круглого стола. Очевидно, мы не сможем за один раз не только решить экологические проблемы, но даже сформулировать какие-то предложения. Главным для «Промышленных вестей» было предоставить трибуну заинтересованным сторонам, чтобы хотя бы привлечь внимание к экологической обстановке в Воронежской области. Да и России в целом.

До встречи снова! С наступающим Всемирным Днем окружающей среды!

**Оксана СЕЛЮГИНА,**  
**Александр ШУШЕНЬКОВ**

## ■ ИНФОРМАЦИЯ ■

### Студенты и преподаватели ВГАУ заложили помологический сад

В районе водохранилища на ул. Ушинского прошла торжественная закладка помологического сада Воронежского аграрного университета, общая площадь которого составит более 4 га. В событии приняли участие заместитель председателя правительства Воронежской области — руководитель департамента аграрной политики Анатолий Спиваков, ректор университета Вячеслав Котарев, преподаватели и студенты Воронежского ГАУ.

Два года назад на заседании ученого совета ВГАУ была принята программа по подготовке к 100-летию юбилею вуза, одним из пунктов которой и стала закладка сада. А понятие «помологический» говорит о том, что сад предусматривает широкую научную работу с плодовыми сортами для получения морфобиологических параметров растения с устойчивыми хозяйственно-ценными признаками.

При этом ректор агроуниверситета профессор Котарев обозначил место закладки сада не случайно — именно здесь, по его словам, в прошлом веке располагался сад Ивана Бармотина, в котором росли яблони и виноградник. Студенты и преподаватели ВГАУ отступить от традиций не стали — на 2,6 га посадили саженцы яблонь сортов Лигол, Жигулевское, Призовое.

— Это лишь первая часть программы, а в будущем планируется посадить более 5000 саженцев яблони и более 1 га земли по склонам засадить районированными саженцами винограда, — сказал ректор. — Для многих студентов-третьекурсников агрономического факультета и факультета агрохимии, почвоведения и экологии это первые, но не последние посаженные деревья. Здесь на практике они получили хорошие знания, которые обязательно пригодятся в дальнейшей работе.

Анатолий Спиваков подчеркнул, что закладка помологического сада — замечательная инициатива сама по себе, но особенно — после пожаров прошлого года.

— Безусловно, это очень здравая, правильная, важная задача как в политическом, так и экологическом плане. Она хороша и в воспитательном плане для современной молодежи. Я особенно рад участвовать вместе с профессорско-преподавательским составом и студентами вуза в закладке сада. Такое благое дело всегда приветствовалось — со времен Петра Великого и по настоящее время! — прокомментировал событие руководитель департамента аграрной политики областного правительства.

### Рабочая встреча с инвесторами животноводческой отрасли

26 мая губернатор Воронежской области Алексей Гордеев провел встречу с учредителем ООО «Агропромышленная группа «Молочный продукт» Еленой Фастовой и генеральным директором ООО «Вердазернопродукт» Андреем Парахневичем. Во встрече приняли участие заместитель председателя правительства Воронежской области — руководитель департамента аграрной политики Анатолий Спиваков и глава администрации Воробьевского муниципального района Иван Рябинин.

Речь шла о перспективах реализации ООО «Агропромышленная группа «Молочный продукт» инвестиционного проекта в сфере свиноводства на территории Воробьевского муниципального района Воронежской области.

Елена Фастова отметила, что на территории региона создан благоприятный инвестиционный климат, а Воробьевский район готов предоставить необходимые площадки под строительство. В планах ООО «Агропромышленная группа «Молочный продукт» строительство племенной фермы поголовьем 2500 свиноматок, а также репродуктора и откормочника общим количеством 60 тысяч голов единовременного содержания. Начало строительства запланировано на 2012 год, окончание — 2013. Суммарный объем инвестиций составит 3 млрд рублей. Предполагается, что на свином комплексе будет создано 350 рабочих мест.

Алексей Гордеев отметил, что инвесторам проекта будут оказаны меры государственной поддержки: выделены необходимые земельные площадки под строительство с наличием соответствующей инфраструктуры, обеспечена утилизация биоотходов производства, компенсирована часть затрат на приобретение племенного поголовья, а также технологического оборудования.

По итогам 2010 года оборот организаций Воронежской области возрос на 20,9%, индекс промышленного производства составил 104,5%, среднемесячная заработная плата возросла на 13,7% и составила 15187 рублей».



# «Земные ангелы для вполне земных дел»



**Насчет существования ангелов у каждого свое мнение, но сейчас речь пойдет не о чем-то божественном, а, напротив, о вполне осязаемой, земной и очень даже материальной структуре бизнес-ангелов, которая весьма активно и успешно действует за рубежом, в России же только начинает свою работу, хотя в Москве и Санкт-Петербурге существует несколько лет, но в Воронеже практически отсутствует.**

«Бизнес-ангелы» — таким красивым словосочетанием называют профессиональных инвесторов, вкладывающих средства в инновационные компании. Если по-научному, то бизнес-ангелы — это физические и юридические лица, инвестирующие часть собственных средств в инно-

вационные компании самых ранних стадий развития — «посевной» (seed) и начальной (start-up). За ними, как правило, следуют венчурные, а затем прямые инвестиции. Объем бизнес-ангельских инвестиций в одну компанию составляет от нескольких десятков тысяч до миллиона евро. Бизнес-ангелы используют принципиально новый — венчурный механизм инвестирования, в соответствии с которым финансирование предоставляется на длительный срок (3–7 лет), без залогов и гарантий, задолго (пакет акций) в компании. Снижение рисков таких вложений обеспечивается за счет инвестирования одновременно в несколько компаний, тщательной проверки и отбора проектов (так называемая процедура due diligence), участия в управлении бизнесом. Успех бизнес-ангельского инвестирования во многом достигается и за счет формирования благоприятных деловых и дружеских отношений между инвесторами, изобретателями и менеджерами компании, их совместной работы единой командой. Бизнес-ангелы вносят в компании не только деньги, но также и опыт, знания, деловые связи. Цель этих вложений — рост стоимости проинвестированных ими компаний за счет разработки и продвижения на рынок высокотехнологичных продуктов. Основной доход бизнес-ангел получает на «выходе» через продажу своей доли (пакета акций) за стоимость значительно превышающую первоначальные вложения. Несмотря на высокие риски,

бизнес-ангельское инвестирование является одним из самых высокодоходных видов бизнеса, способным принести инвестору не менее 70% годовых. От бизнес-ангелов начали свой путь к вершинам Intel, Yahoo, Amazon, Google, Fairchild Semiconductors и многие другие ведущие технологические бренды. Бизнес-ангельское инвестирование — один из важнейших элементов новой экономики — экономики знаний.

Национальное содружество бизнес-ангелов России (СБАР) — единственное российское объединение бизнес-ангелов национального масштаба, созданное при поддержке РАВИ и Торгово-промышленной палаты РФ в 2006 году в форме некоммерческого партнерства.

(www.russba.ru) С ее исполнительным директором Игорем Пантелеевым «Промышленные вестн» побеседовали о деятельности организации, перспективах, которые она открывает как для России в целом, так и для Воронежской области в частности.

— **Первый и вполне естественный вопрос, почему в Воронежской области нет своих бизнес-ангелов? У нас нет богатых людей?**

— Для начала, хочу сказать, любая республика, любой регион России должен иметь свою концепцию развития, где необходимо выделить приоритетные направления, нельзя сразу всем заниматься. Каждый должен выработать стержневые направления и на них делать упор. Причем не на-

до делать упор только на модернизацию и действующие предприятия. Если ваша промышленность или ваши предприятия осваивают и производят продукцию, которая на рынке уже неконкурентоспособна, их надо перепрофилировать. И второе: вся экономика сейчас, я имею в виду международную, строится на том, что создаются новые предприятия, инновационные компании, с новыми продуктами, выходящими на рынок. У многих мировых лидеров существуют так называемые spin-off'ы. Это отпочковавшиеся от действующей головной компании начинающие предприятия с новыми направлениями инновационной деятельности.

Когда выработана определенная концепция развития, рассматриваются различные механизмы ее реализации. Структура бизнес-ангелов — это как раз один из механизмов реализации инновационного пути развития.

Воронежская область — очень интересный регион. Я участвовал в работе Промышленного форума в этом году. Усилия по созданию сообщества бизнес-ангелов активизировались года три назад. Тогда инициатором этого выступил департамент промышленности, транспорта, связи и инноваций области. Мы провели семинары и подошли к заключению соглашения о сотрудничестве. Затем работа приостановилась и возобновилась только в этом году. Сейчас ее осуществляет областное агентство по инновациям и развитию, и совместно с ними

мы будем проводить 21–23 июня семинар-тренинг «Практика развития малого инновационного бизнеса», который организовывают практики-инвесторы.

Возвращаясь ко второй части вопроса, скажу следующее: наличие богатых людей, которые, конечно же, в Воронежской области есть, является не определяющим фактором в работе. Здесь нужен последовательный, системный подход. Необходимо создать среду экспертизы, сделать определенный выбор и классификацию проектов, создать их реестр, организовать систему финансирования, обучение менеджменту. И это такая же работа, как любая другая, и делать ее должны специалисты. Чем выше их уровень, тем лучше результат. Мы готовы поделиться своим опытом, но инициатива должна в первую очередь исходить от вас.

— **С какими регионами страны у СБАР налажен более тесный деловой контакт?**

— С Красноярском, Новосибирском, Пермью и др. Практически везде, где созданы региональные программы и ведется методическая работа. Мировым опытом доказано, что без инструментария бизнес-ангелов невозможно обойтись.

Ведь ключевым вопросом является финансирование, у которого два источника — государственные и частные. Организация процесса финансирования как с одной, так и с другой стороны — основа в успешной инновационной работе.

## Вовремя отреагировать

**31 мая под председательством вице-губернатора Александра Гусева состоялось заседание Координационного совета при правительстве области по разработке мер финансового оздоровления и предупреждению банкротства социально значимых предприятий на территории Воронежской области.**

Первым на заседании рассматривался вопрос о погашении задолженности по заработной плате перед работниками предприятий, находящихся в процедуре банкротства.

Производство ООО «Спиртзавод «Пираква» (Бутурлиновский район) полностью остановлено. Процедура наблюдения на предприятии введена определением Арбитражного суда Воронежской области почти год назад. Персонал в основном уволен, оставшимся начисляется зарплата, но денег они не получают. Об-

щий долг по зарплате составляет 7,6 млн рублей. Руководству ОАО «Спиртзавод «Пираква» рекомендовано представить в Координационный совет график погашения задолженности по заработной плате перед работниками предприятия до 10 июня.

Задолженность по зарплате другого предприятия — ООО «Инженерный консалтинговый центр «Промтехзащита» — 766 тысяч рублей, причем это долг перед двумя бывшими руководителями предприятия, которые, по словам конкурсного управляющего «Промтехзащита», высказали готовность отказаться от него.

Вторым на заседании Координационного совета рассматривался вопрос об урегулировании задолженности ООО «УГМК Рудгормаш–Воронеж» перед ОАО «Воронежэтомэнергосбыт» за поставленную электрическую энергию. Как сообщил генеральный директор ОАО «Воронежэтомэнергосбыт» Виктор

Попов, задолженность составляет около 10 миллионов рублей, в основном это долги прежних лет. Подстанция находится у «УГМК Рудгормаш–Воронеж» в аренде, плата за электроэнергию поступает в полном объеме. Принять же строгие меры к должникам затруднительно, так как подстанция поставляет энергию в жилые дома и на социальные объекты.

Решением Совета «УГМК Рудгормаш–Воронеж» должно не только срочно погасить задолженность за электроэнергию перед ОАО «Воронежэтомэнергосбыт» и не допускать впредь ее образования, но и направить в правительство Воронежской области предложения по реконструкции подстанции для разделения подачи электрической энергии в жилую и промышленную зоны.

Руководители 8 предприятий были вызваны на заседание Совета как должники по страховым взносам на обязательное пенсионное и медицинское страхова-

ние. Некоторые из них, например руководители ООО «Дорспецстрой» и ЗАО «Фруктовые воды», основной причиной задолженности называют сезонный характер работы. Филиал ОАО «Полимер–Юг», который выпускает полипропиленовые мешки для сельхозпродукции, понес убытки из-за неурожая прошлого года. Все руководители предприятий отчитались о мерах, которые они принимают для погашения задолженности по страховым взносам в государственные внебюджетные фонды и обязались погасить долги в кратчайшие сроки.

Также на заседании Совета был скорректирован список участников региональной программы «Дополнительные мероприятия по снижению напряженности на рынке труда Воронежской области на 2011 год». Из нее выведены предприятия, выполнившие свою функцию, и введены другие. Новыми участниками программы стали медучреж-



дения, где будут проходить подготовку и переподготовку врачи, а также предприятия, на которых пройдут стажировку с последующим трудоустройством студенты. Кроме того, в программу включены дополнительные мероприятия по обучению работников, находящихся под риском увольнения, и женщин, которые сейчас в декретном отпуске или работают на вредном производстве.

**С 25 по 27 мая в Воронеже состоялся II Межрегиональный агропромышленный конгресс и проходящая в его рамках выставка «Агропром». О значимости мероприятия свидетельствовало то, что оно проходило при участии Министерства сельского хозяйства РФ, под патронажем Торгово-промышленной палаты РФ, при активной поддержке правительства Воронежской области и Ассоциации экономического взаимодействия субъектов РФ ЦФО «Центрально-Черноземная». В церемонии торжественного открытия мероприятия приняли участие заместитель председателя правительства Воронежской области — руководитель департамента аграрной политики Воронежской области Анатолий Спиваков; председатель комитета по аграрной политике Воронежской областной думы Александр Евсеев; председатель исполнительного комитета Ассоциации экономического взаимодействия субъектов РФ ЦФО «Центрально-Черноземная» Григорий Федоров; начальник управления АПК Ассоциации экономического взаимодействия субъектов РФ ЦФО «Центрально-Черноземная» Николай Козлов и вице-президент Торгово-промышленной палаты Воронежской области Илья Бельтюков.**

**И**нтервью с министром сельского хозяйства РФ в рамках конгресса провело два мероприятия федерального значения. Научно-практическая конференция «Эффективность реализации региональных программ по развитию мясного скотоводства и увеличению производства молока в ЦФО», в работе которой принял участие заместитель директора Департамента животноводства Министерства сельского хозяйства РФ Денис Черкесов, рассмотрела основные проблемы и пути решения воспроизводства высокопродуктивного молочного скота и возможности работы с импортным племенным скотом. Денис Черкесов отметил, что по итогам работы за 2010 год, несмотря



## Воронежский конгресс: от межрегионального — к международному!

на экстремальные погодные условия, удалось увеличить объемы производства по мясу (в основном — за счет птицы) и обеспечить кормовую базу для животноводства. Говоря о приоритетах сельскохозяйственной политики правительства Воронежской области, Анатолий Спиваков подчеркнул:

— Нацеленность региона на развитие животноводства объясняется просто. Чего у нас не хватает? Прежде всего — животноводческой белковой продукции. Рассчитываем в ближайшее десятилетие стать экспортерами не только перепелиного мяса, растительного масла и сахара, но и «мраморной» говядины, хороших молочных продуктов. У нас для этого все есть — начиная с губернатора, который озабочен развитием села и способствует государственной и региональной поддержке селу, и заканчивая природными ресурсами. Воронежская область уже попала в Программу РФ по развитию мясного скотоводства и реально может рассчитывать на дополнительные финансовые ресурсы. В регионе развито мясное животноводство занимают уже 23 организации, не считая малых семейных мясных ферм и людей, которые просто выращивают бычков. Есть 2 семьи, содержащие 118 голов нетелей, они еще взяли около 70 голов приплода. Все это приводит к выводу: мясному животноводству в Воронежской области — быть! А ведь еще в позапрошлом году начинать приходилось буквально «с нуля». В прошлом году было 100 голов, на сегодня имеется 11 000 голов, да в спецхозах имеется еще порядка 27 000 голов на доращивании и откорме. По плану к завершению 2011 года область должна иметь не менее 20 000 голов, затем — 45 000 — 70 000 голов, и к концу 2020 года мы рассчитываем иметь в области 300 000 голов мясного стада комбинированных и специализированных пород. Наш принцип: ритмичные качество и цена при реализации.

Специалисты Минсельхоза также провели совещание на тему «Задачи ве-

теринарии в настоящий период». С докладом выступила директор департамента ветеринарии Министерства Лилия Сургучева. Специалисты агропрома смогли получить консультации по вопросам ветеринарного законодательства и таможенного союза, а также обсудить острую на сегодняшний день проблему африканской чумы свиней.

Департамент аграрной политики Воронежской области провел научно-практическую конференцию «Эффективность реализации региональных программ по развитию мясного скотоводства и увеличению производства молока в ЦФО», на которой с докладами выступили Руслан Кергиев, начальник отдела молочно-мясного скотоводства Министерства сельского хозяйства РФ, и Николай Стрекозов, заместитель директора Всероссийского научно-исследовательского института животноводства, академик РАСХН. Николай Стрекозов отметил, что конференция более ясно показала аграриям областную программу, позволила обменяться положительным опытом, установить контакты, узнать о гарантиях в поддержку направления мясного скотоводства. Состоялись совещания по растениеводству, по обмену опытом субъектов РФ ЦФО в решении проблем улучшения экологии окружающей среды и рационального природопользования, семинар «Механизм финансирования государственной поддержки агропроизводителей», на котором предприниматели и специалисты агропромышленного комплекса узнали, как получить помощь за счет средств регионального и федерального бюджета.

— Конгресс — это очень активный обмен идеями, новинками. Все это будет работать на результат. Здесь самые свежие технологии, машины и агрегаты, подходы к реализации и обеспечению ресурса техники, сервисные новинки. Это влияет на экономический результат всей агропромышленной отрасли региона, — заметил Анатолий Спиваков.

Организаторами конгресса была подготовлена экспозиционная программа. Специалисты-зоотехники могли ознакомиться с современными ветеринарными препаратами таких компаний, как ООО «ВФ «Корпас», ООО «Агровет», ООО «Торговый Дом «Биопротект», ООО «НВЦ «Агроветзащита» и многих других. Фирмы-участницы представили сельхозтехнику, современное доильное оборудование, технику и инструменты для обработки почвы, оросительные системы, корма для животных и многое другое. Свои достижения продемонстрировали организации из Москвы, Ижевска, Пскова, Владимира, Воронежа и представители Беларуси, Германии и Венгрии. Конгресс из межрегионального стал международным.

Председатель Исполнительного комитета Ассоциации экономического взаимодействия субъектов РФ ЦФО «Центрально-Черноземная» Г. Федоров суммировал общий позитивный настрой участников Конгресса:

— Проблем в развитии отечественного сельского хозяйства очень много. Однако надо сказать, что после принятия Национального проекта по развитию АПК органы федерального, регионального и местного самоуправления стали с высокой степенью ответственности оказывать поддержку руководителям сельских хозяйств. Хорошо зная положение дел в сельском хозяйстве во всех 18 субъектах Центрального Федерального округа, смело могу сказать, что Воронежская область взяла верный вектор на достижение лидирующих позиций. Связано это с тем, что руководители области, руководители агропромышленных предприятий, инвесторы, приходящие на Воронежскую землю, проявляют большую заинтересованность и ответственность в реальном развитии. Уверен, нынешнее мероприятие будет способствовать дальнейшему росту воронежского села.

Александр ШУШЕНЬКОВ

■ НЕ ВРЕДНЫЙ ТРУД ■

## Микроклимат производства

Сегодня в нашей постоянной рубрике, которую ведет директор ООО «АРС» Михаил Мочалов, мы поговорим о том, какие требования предъявляются к условиям, в которых находится работник.

**В**оздух рабочей зоны, в которой осуществляется трудовая деятельность человека, характеризуется химическим составом, микроклиматом, наличием вредных веществ и патогенных микроорганизмов, полным химическим составом и другими показателями.

Микроклимат производственных помещений — метеорологические условия внутренней среды этих помещений, которые определяются действующими на организм человека сочетаниями температуры, влажности, скорости движения воздуха и теплового излучения.

Оценка микроклимата производится на основе изменений параметров во всех местах пребывания работника в течение смены и сопоставления с нормативными согласно ГОСТ 12.1.005-88 «Общие санитарно — гигиенические требования к воздуху рабочей зоны» и СанПиН 2.2.4.548-96 «Гигиенические требования к микроклимату производственных помещений». Санитарные правила устанавливают гигиенические требования к показателям микроклимата рабочих мест производственных помещений с учетом интенсивности энергозатрат работающих, времени выполнения работы, периодов года.

В соответствии с нормативными документами параметры микроклимата устанавливаются для рабочей зоны производственных помещений в зависимости от периода года и категории тяжести трудового процесса (тяжесть труда — характеристика трудового процесса, отражающая преимущественную нагрузку на опорно-двигательный аппарат и функциональные системы организма (сердечно-сосудистую, дыхательную и др.), обеспечивающие его деятельность. Разграничение работ по категориям осуществляется на основе общих энергозатрат организма. Существуют три основные категории работ — легкие, средней тяжести и тяжелые. С увеличением тяжести работ тепловая энергия человека увеличивается, а нормируемый показатель микроклимата, температура воздуха, уменьшается (например: для теплого периода года допустимые величины температуры воздуха находятся в диапазоне от 28°C до 15°C, а скорость движения воздуха от 0,1 м/с до 0,5 м/с).

Если измеренные параметры соответствуют требованиям, то условия труда по показаниям микроклимата характеризуются как оптимальные (1 класс условий труда) или допустимые (2 класс условий труда). В случае несоответствия — условия труда относят к вредным и устанавливается степень вредности, которая характеризует уровень перегревания или охлаждения организма работника. Нагревающий микроклимат — сочетание параметров микроклимата, при котором имеет место нарушение теплообмена человека с окружающей средой, выражающееся в накоплении тепла в организме выше верхней границы оптимальной величины и/или увеличения доли потерь тепла испарением в общей структуре теплового баланса, появлении общих или локальных дискомфортных теплоощущений (слегка тепло, тепло, жарко). Длительное воздействие высокой температуры, особенно в сочетании с повышенной влажностью воздуха, может привести к перегреванию организма выше допустимого предела — гипертермией — состоянию, при котором температура тела поднимается до 38°C и выше.

Охлаждающий микроклимат — сочетание параметров микроклимата, при котором имеет место изменение теплообмена организма, приводящее к образованию общего или локального дефицита тепла в организме в результате снижения температуры глубоких и/или поверхностных слоев тканей организма.

Основным методом обеспечения требуемых параметров микроклимата и состава среды является применение систем вентиляции, отопления и кондиционирования. Хорошая вентиляция помещения способствует улучшению самочувствия человека. Наоборот, плохая вентиляция приводит к повышенной утомляемости, снижению работоспособности. В целях профилактики неблагоприятного воздействия микроклимата должны быть использованы защитные мероприятия (например, системы местного кондиционирования, спецодежда и другие средства индивидуальной защиты, помещения для отдыха и обогрева, регламентация времени работы, в частности, сокращение рабочего дня, увеличение продолжительности отпуска, уменьшение стажа работы и др.).

Жанна КОЛОТИЛИНА, заведующая лабораторией охраны труда

## ■ ИНФОРМАЦИЯ ■

### Концерн «Созвездие» вырос

Президент России Дмитрий Медведев подписал указ о присоединении к оборонному концерну «Созвездие» еще четырех предприятий, в том числе воронежских «Электросигнала» и ФГУП «Научно-исследовательский институт электронной техники» (Воронеж). Также в состав вошли ФГУП «Опытный завод «Тамбоваппарат» (Тамбов) и московский ФГУП «Научно-исследовательский институт систем связи и управления». С включением указанных предприятий в интегрированную структуру «Созвездия» общее их количество достигнет 20. В январе 2011 года расширение концерна получило одобрение межведомственной комиссии при правительстве РФ.

Три предприятия должны быть преобразованы из ФГУП в ОАО. 100% акций каждого из них находятся в федеральной собственности, и они будут переданы в качестве вклада в уставный капитал ОАО «Концерн «Созвездие». Что касается воронежского «Электросигнала», то он внесет в уставный капитал концерна 23,31% акций, находящихся в федеральной собственности.

Окончательно предприятия должны войти в состав концерна в течение года. Организации будут присоединены после того, как получат статус ОАО. «Электросигнал» уже находится в этом статусе, поэтому он, вероятнее всего, войдет в структуру концерна быстрее остальных. На сегодня уже порядка 70% от оборота «Электросигнала» обеспечивает заказ оборонного концерна. Руководство предприятия ожидает от вхождения в структуру концерна увеличения объемов производства.

ОАО «Концерн «Созвездие» было образовано в 2004 году на базе Воронежского НИИ связи. Основным проектом предприятия является создание единой системы управления тактическим звеном (ЕСУ ТЗ). «Созвездие» недавно успешно завершило испытания устройства и теперь в течение ближайших лет планирует заниматься его производством, в том числе при содействии других предприятий интегрированной структуры.

### «Каретный ряд» сменил конкурсного управляющего

Конкурсное производство ООО «Каретный ряд» (Воронеж) возглавил Евгений Щур (НП «МСО АУ «Стратегия»), сменив на этом посту Андрея Рогатневу, который был освобожден от исполнения своих обязанностей 13 апреля. По словам господина Рогатневы, решение покинуть пост арбитражного управляющего «Каретного ряда» он принял самостоятельно и объяснил это приближающимися выборами в Госдуму. Андрей Рогатнев в настоящее время является секретарем Воронежского обкома КПРФ.

— Ни с какими скандалами мой уход не связан, я просто решил сосредоточиться на работе в политическом поле, — пояснил господин Рогатнев.

Евгений Щур также возглавляет конкурсное производство «Каретного ряда+» (по некоторой информации, «дочки» «Каретного ряда»).

Процедура наблюдения на ООО «Каретный ряд» продолжалась с начала июля 2009 года. В ходе наблюдения были сделаны выводы о невозможности восстановления его платежеспособности. Причинами такого финансового состояния назывались незначительность доходов от основной деятельности и высокий уровень износа производственных мощностей. Конкурсное производство было открыто в начале 2010 года. Фактически причиной разорения «Каретного ряда» стало заключение лизингового соглашения на приобретение китайских автобусов Mudan. Согласно имеющимся сведениям, для расширения автобусного парка в 2005 году «Каретный ряд» приобрел в лизинг 16 автобусов марки Mudan, которые поставляет в Россию ООО «Солком», стоимостью 1,8 млн рублей (аналогичный российский «ЛиАЗ» стоит порядка 3,5 млн рублей). Для покупки 11 машин были привлечены банковские кредиты, пять автобусов приобретены по лизинговой схеме через Московскую лизинговую компанию (МЛК). Руководитель «Каретного ряда» Виталий Поротников тогда заявлял, что в результате сделки через полгода на линиях уже не осталось ни одного автобуса, в силу того что техника буквально «рассыпалась», и компания не смогла обслуживать лизинг.

На балансе ООО «Каретный ряд+» нет никакого имущества. При этом ООО «Каретный ряд» по прогнозам, скорее всего, сумеет рассчитаться с долгами.

«Каретный ряд» до 2008 года успешно работал на рынке пассажирских перевозок в областном центре. Компания имела собственную производственную базу, парк из 30 автобусов. Оборот компании, по данным городской администрации, составлял около 27 млн рублей в месяц.

В мае областное правительство подало заявку в Минэкономразвития на создание в регионе особой экономической зоны (ОЭЗ) федерального уровня. Под ее запуск планируется использовать строящийся индустриальный парк «Масловский». Если это удастся, то региональные власти смогут снизить нагрузку на бюджет от инвестиций в инфраструктуру проекта, поскольку строительство федеральных зон софинансирует федеральный бюджет. В настоящее время региональный градостроительный совет рассмотрел проект планировки индустриального парка «Масловский», разработанный ОАО «Воронежпроект». Особенно выделяется офисное здание, по масштабам не уступающее главному корпусу Центрально-Черноземного банка Сбербанка России на улице 9 Января.

Идея создания индустриального парка «Масловский» возникла еще в администрации бывшего губернатора Владимира Кулакова, который провел переговоры с одним из ключевых резидентов проекта концерном Siemens. Полномасштабной реализацией проекта занялась уже



ванному (и одобренному рецензентами) проекту, в индустриальном парке предполагается выделить транспортно-логистическую и общественно-деловую зоны. Последняя может включать в себя административные здания, торговые-выставочный и гостиничный комплексы, а также научно-технический и образовательный центры.

Парк разделен на две части, или очереди. Первая — на северных землях, входящих в черту Воронежа: там строятся трансформаторный завод и производственно-логистический ком-

**СПРАВКА.** ОЭЗ являются зонами свободного таможенного режима и предполагают ряд преференций для резидентов, в частности освобождение от налогов на недвижимость и на землю, а также уменьшение налогов на зарплату до 14% и на прибыль до 15,5%. В настоящее время в России работают федеральные ОЭЗ промышленно-производственного типа в Липецке и Татарстане, создаются такие зоны в Тольятти и Свердловской области.

# «Масловский» живет и развивается

команда губернатора Алексея Гордеева. По данным областных властей, общий объем вложений, который потребует создание «Масловского», составит порядка 14,6 млрд руб., из них первая очередь, которая уже реализуется, — свыше 4 млрд.

Сейчас на территории индустриального парка «Масловский» пять резидентов. ООО «Армакс групп» (Санкт-Петербург) и ООО «Сименс Трансформаторы», структура международного концерна Siemens, уже строят свои объекты (производственно-логистический комплекс и предприятие по выпуску силовых трансформаторов) и являются опорными для промзоны. Получили согласование к размещению ООО УСК «Спецстальтехмонтаж» (завод металлоконструкций), ООО «Союз-комплект» (производство мелкосортного проката) и ООО «Воронежсельмаш» (сельхозоборудование). Возможно, вскоре к ним присоединится ОАО «Верофарм», занимающееся производством лекарственных препаратов. Компания уже обратилась в областное правительство с просьбой подобрать ей площадку в 5–7,5 га.

Резиденты в основном относятся к сферам машиностроения и металлообработки. Согласно презенто-

плекс «Армакс». Южная часть относится к Новоусманскому району и по проекту является второй очередью. Основные транспортные оси всего индустриального парка — автодороги на Нововоронеж и Масловку и железнодорожная ветка, от которой построен отвод к объекту «Армакс групп». Чтобы связать «Масловский» с федеральной трассой «Дон», разработчики предложили организовать основной съезд в районе совхоза «Воронежский» с дальнейшим выходом на М4 у Рогачевки. Предусматривается также расширение дорог на Нововоронеж и Масловку (с увеличением транспортного потока понадобятся дополнительные полосы) и размещение на территории парка станций технического обслуживания, АЗС и паркингов.

Обеспечиваться водой «Масловский» будет централизованно, от проектируемого водозабора на четыре скважины мощностью 2 тыс. кубометров в сутки. Отдельным пунктом обозначен водозабор, включенный в пусковой комплекс завода Siemens. Уже построены и введены в эксплуатацию локальные очистные сооружения, на которые вода будет поступать после первичной очистки на предприятиях.

Как сказал председатель Регионального градостроительного совета,

заместитель председателя правительства Воронежской области — руководитель департамента архитектуры и строительной политики области Сергей Куприн, проект планировки обеспечит комплексное развитие территории промышленной зоны, на которой будет создана вся необходимая для развития бизнеса инженерная и прочая инфраструктура, организовано предоставление востребованных предпринимателями услуг — логистических, консалтинговых, организационных.

По словам главного инженера проекта — начальника отдела генерального плана ОАО «Воронежпроект» Евгении Ивановой, в процессе проектирования учтено множество факторов: направление преобладающих ветров, радиусы санитарно-защитных зон до жилой застройки и объектов водоснабжения, класс проектируемых объектов промышленности индустриального парка.

Члены градостроительного совета одобрили предложенное проектное решение и рекомендовали проект планировки индустриального парка «Масловский» для утверждения правительством Воронежской области.

Ирина ПЫРКОВА



# Профессия — ЭТО НА ВСЮ ЖИЗНЬ!

**30 мая состоялось вручение дипломов выпускникам, пожалуй, одного из самых уникальных учебных заведений нашего города — «Реальной школы». Эта школа является единственным учебным заведением дополнительного образования, где детей обучают не только стандартным специальностям, но ремеслам, которые пригодятся им в реальной жизни. Здесь, действительно, создаются условия для самореализации учащихся в соответствии с их интересами и возможностями для того, чтобы они смогли найти себя во всем том многообразии профессий, которое существует в настоящее время.**

Сегодня в 10 филиалах «Реальной школы» обучаются более 3500 детей в возрасте от 10 до 18 лет. Свыше 70% выпускников поступают в вузы по профилю обучения в «Реальной школе», 30% работают на малых предприятиях. Учащиеся «Реальной школы» являются призерами и дипломантами областных, российских, международных конкурсов, фестивалей, творческих выставок. В образовательной программе учебного заведения присутствует широкий спектр специальностей: от программирования и web-дизайна до плетения кружев и авиамоделирования. Все специальности не только представляют интерес для самих учеников, но и учитывают потребности работодателей. Поэтому каждый выпускник школы уже адаптирован к современным условиям и ориентирован на успех в жизни.

На мероприятии, посвященном окончанию школы, звучали искренние и дружеские слова поддержки выпускникам от их преподавателей:

— Мне доставляет большое удовольствие видеть ваш пытливый взгляд, ваше равнодушное отношение как к делу, так и к жизни в целом, — обратился к ученикам доктор наук, профессор Леонид Михайло-



вич Савушкин. — То, чем занимается «Реальная школа», — это дело высокое. Многие великие люди владели и владеют различными ремеслами. В частности, Петр I знал 14 ремесел, но особенно любил работать на токарном станке и плотничать при постройке кораблей. Есть очень много примеров, когда люди, овладев каким-либо ремеслом и оставаясь верными своему выбору, занимали видные политические и руководящие посты. Поэтому следует сказать, что профессия — это вещь вечная. Должности могут сменять одна другую, как в калейдоскопе. Профессия или ремесло — это то, что с вами навсегда, на всю жизнь.

Среди тех, кто получал дипломы о профессиональном образовании, были ребята, которые проучились в «Реальной школе» 3, 4, 5, 7 и даже 9 лет.

— В «Реальной школе» я со второго класса, обучался многим профессиям: от авиамоделирования, и компьютерное программирование, и автомеханика, — рассказал в своем выступлении один из выпускников. — Здесь меня научили правильно планировать свое время. Теперь я легко смогу совмещать и учебу, и работу. Я думаю, это очень большой плюс, потому что получается не у всех. Можно с уверенностью сказать, что преподаватели «Реальной школы» научили нас учиться, более того — научили жить, потому что жить — это и есть учиться.

Один из учеников, Михаил Мионов, стал юбилейным пятидесятилетним выпускником «Реальной школы». Свой диплом с отличием он получил, отучившись по специальности «Техническое обслуживание и ремонт автотранспортных средств».

— В «Реальной школе» я учился с 7-го класса, в это же время начал заниматься программированием, —

рассказывает Михаил. — Потом заинтересовался техникой. В «Реальной школе» есть специальность — автомеханик. После сдачи выпускных экзаменов планирую продолжать обучение по профилю: очень хочу поступить в строительный институт на автодорожный факультет. Сегодня, когда я получил диплом, я очень рад, что закончил учебу и у меня теперь есть профессия. Но, с другой стороны, не хочется расставаться с этой школой, с удовольствием еще бы поучился здесь или поработал. Кстати, много выпускников остается в «Реальной школе» работать преподавателями — сегодня здесь работают таких 20 человек.

С пожеланиями и напутствиями к выпускникам обратилась основатель и директор «Реальной школы» Альбина Васильевна Золотарева:

— Важно не просто учиться, а изучать каждую науку с карандашом в руке — только тогда вы будете хорошим специалистом. Когда вы говорите, что я «прошел» какой-нибудь курс, — это неправильно. Можно пройти только мимо чего-то, в данном случае мимо науки. Изучить — вот главная ваша задача. Преподаватели дают только половину знаний, остальные вы должны добыть сами. И главное — из вас получатся хорошие специалисты, если вы будете изучать, а «не проходить». Очень хорошо, когда вы ищите информацию в Интернете, первоисточником должна быть и книга. И самое главное — сегодня каждый труд в почете. Важно быть востребованным. А для этого вы должны уважать труд. Берегите свое имя, набирайте высоту и скорость — это очень важно, чтобы в жизни все успеть. Спасибо вашим родителям, за то, что направили вас в нашу школу!

Ирина ИВАНОВА

## ■ ИНФОРМАЦИЯ ■

### Экологическая акция по озеленению дворовых участков

В Воронеже прошла экологическая акция по озеленению дворовых участков. Специальная благотворительная программа компании «СИБУР» «Бизнес для экологии» по поддержке экологических инициатив и развитию экологического сознания в регионах деятельности компании предполагает финансовую и организационную помощь общественным экологическим организациям, предлагающим идеи и проекты в области охраны окружающей среды. В Воронеже «СИБУР» поддержал проект «Зеленый двор» Воронежской региональной общественной организации «Центр экологической политики». Основной целью данного проекта стало озеленение дворовых территорий многоквартирных домов при непосредственном участии жителей.

В рамках проекта было закуплено более 500 штук кустарников и деревьев. Зеленые дворы «СИБУР» вместе с Центром экологической политики организовал на восьми улицах Воронежа. По улице Чайковского посадили 250 кустарников спиреи. Во дворе дома номер 24 по улице Ворошилова посадили 10 каштановых деревьев, 50 кустарников спиреи, оставшийся участок засеяли газонной травой. Во дворе дома 20 по проспекту Патриотов его жители было высажено 50 кустарников спиреи. По улице Просторная вдоль проезжей части посадили кусты боярышника, деревья рябины, акации и сирени. В селе Новоподклетное Рамонского района появилась аллея из 50 березовых деревьев. На территории реабилитационного центра «Исход» Рамонского района была посажена большая аллея из кустов боярышника, деревьев рябины, акации, сирени, березы, липы и красного дуба. По улице Переверткина во дворе дома 41 высадили 15 каштановых деревьев и 80 кустов спиреи, посеяли газон. Жители домов, принявшие активное участие в акции, получили сертификат «Хранитель зеленой зоны» от председателя совета «Центра экологической политики».

Акция «Зеленый двор» продолжится при поддержке «СИБУРа» осенью. Посадка деревьев состоится во дворах жилых домов по улице Свободы, продолжится на улице Переверткина.

### Регионы Черноземья хуже среднероссийского социально-экономического положения

Социально-экономическое положение Воронежской, Курской, Орловской и Тамбовской областей по итогам января-февраля 2011 года оказалось хуже среднероссийского, показало исследование Минрегиона. Между тем, в список аутсайдеров черноземные регионы не попали.

По данным министерства, Белгородская и Липецкая области вошли в число регионов, социально-экономическое положение которых оценивается как «значительно лучше среднероссийского». Так, индекс Белгородской области составил 112,1.

По состоянию в реальном секторе экономики Липецкая, Воронежская и Тамбовская области оказались регионами, чье положение оценивается хуже среднероссийского. Самым низким — 95,5 — оказался показатель Липецкой области.

При этом Белгородская область с индексом в 114,1 оказалась в числе наиболее успешных регионов. Реальный сектор экономики в Курской и Орловской областях оценен Минрегионом как «лучше среднероссийского».

Наиболее инвестиционно привлекательными регионами Черноземья Минрегион традиционно называл Липецкую и Белгородскую области, а показатель в других субъектах оценил как «хуже среднероссийского». Самым инвестиционно непривлекательной оказалась Орловская область, чей индекс составил 65,6.

Положительную оценку Минрегиона получила бюджетная система лишь Белгородской области («лучше среднероссийского уровня»). Положение остальных регионов Черноземья по этому показателю — хуже среднероссийского.

Между тем, по темпам роста доходов бюджета все Черноземные регионы превзошли общероссийский уровень. Так, Воронежская и Тамбовская области получили оценку «лучше среднероссийской», остальные регионы — «значительно лучше среднероссийской».



## ■ ИНФОРМАЦИЯ ■

**Акционеры хотят дивиденды**

Совет директоров ОАО «Воронежская энергосбытовая компания» рекомендовал акционерам выплатить дивиденды за I квартал 2011 года в шесть раз больше, чем за весь 2009 год, а за 2010 год — в три раза больше: 1,469 рубля и 0,73568 рублей соответственно на обыкновенные и привилегированные акции, номиналом всего 0,4 рубля. Акционеры, вероятнее всего, одобряют выплату дивидендов на собрании 2 июня. Так, за 2010 год акционеры получают 55 млн рублей дивидендов, а за I квартал 2011 — аж 109,8 млн рублей. Согласно решению совета директоров, акционерам также предстоит утвердить стандартные годовой отчет и распределение прибыли, переизбрать совет директоров. Также «ВЭСК» продолжает кредитовать аффилированных лиц, акционеры рассматривают вопрос об одобрении допсоглашения к договору займа ООО «Символ-Транс». При этом в 2010 году, когда ОАО «ВЭСК» забрал за долги функции сбыта в областном центре у МУП «Воронежгорэлектросеть», его чистая прибыль выросла в три раза, до 60,8 млн рублей, а оборот увеличился почти в два раза, до 17 млрд рублей.

Акционерами ОАО «ВЭСК» являются офшоры BENZANCE HOLDINGS LIMITED (15,35%), VIDOVI HOLDINGS LIMITED (19,19%), SAMOLOLIS LIMITED (6,89%) и ЗАО «БизнесАльянс» (25%), ООО «Транснефтьсервис С» (25%). Уставной капитал ОАО «ВЭСК» составляет 29 млн 947 тысяч 080 рублей и разбит на 56,151024 млн обыкновенных акций, номиналом 0,4 рубля и 18,716678 млн привилегированных акций, номинальной стоимостью 0,4 рубля. Капитализация составляет 645,8 млн рублей. Общество имеет монопольное положение на рынке продажи электроэнергии, занимая 75,16% рынка региона.

**ГК «Модус» построит автодеревню на выезде из Воронежа**

ООО «Воронеж Реалти», входящее в группу компаний «Модус», привлекло инвестиционный кредит в 565 млн рублей в банке «Возрождение» на достройку автодеревни в пригороде Воронежа. Кредит предоставлен на пять лет. Кроме того, ООО «Модус-Воронеж» открыта кредитная линия на 300 млн рублей сроком на два года на пополнение оборотных средств компании.

Компания «Модус» развернула сеть автосалонов на выезде из Воронежа на престижном московском направлении. У компании уже работают автосалоны марок BMW, Ford, Hyundai, Nissan. Стоит отметить, что вслед за «Модусом» на московское направление перебрался автосалон «Ауди Центр Воронеж», который раньше располагался на тамбовском направлении. Фактически в Воронеже создается третий крупный кластер, ориентированный на продажу автомобилей.

Группа компаний «Модус» — сеть автосалонов и техцентров. Работа компании ориентирована на Южный и Центральный федеральные округа России. Автоцентры ГК расположены в Краснодаре, Ростове-на-Дону, Ставрополе, Сочи, Новороссийске, Пятигорске, Липецке, Воронеже.

**В отношении Шинного комплекса «Амтел-Черноземье» введено конкурсное производство**

В отношении ОАО «Шинный комплекс «Амтел-Черноземье» введено конкурсное производство; конкурсным управляющим назначен Юрий Деменков. Отчет о результатах конкурсного производства должен быть предоставлен суду до ноября 2011 года. Введение конкурсного производства является последним этапом процедуры банкротства предприятия. Операционная деятельность сейчас сосредоточена на ООО «Воронежский шинный завод». В настоящее время предприятие работает практически на полную мощность, поступательно наращивая объемы производства с учетом рыночного спроса.

Холдинг «СИБУР» в лице его подразделения «СИБУР-Русские шины» — стратегический партнер и основной кредитор предприятия — инвестирует в его текущую деятельность и развитие. В частности, после получения контроля над процедурой банкротства «СИБУР» оперативно решил проблемы предыдущих периодов: была ликвидирована задолженность по заработной плате, пополнен оборотный капитал, а также налажены поставки необходимого сырья. ООО «Амтел-Черноземье» и ОАО «Шинный комплекс «Амтел-Черноземье» 20 мая 2009 года подали заявление в Арбитражный суд Воронежской области о признании себя банкротами. Общая кредиторская задолженность воронежских предприятий «Амтела» составляла 35 млрд рублей. Общая мощность «Амтел-Черноземье» — 5,3 млн шин в год.

# Строительная отрасль: новые разработки ждут инвесторов

**Очередное заседание отраслевого экспертного Совета по вопросам инновационной деятельности в области строительных материалов и технологий прошло в стенах Воронежского государственного архитектурно-строительного университета. Место проведения мероприятия было выбрано не случайно: именно во ВГАСУ сегодня сосредоточена передовая строительная мысль, здесь уже несколько лет функционирует инновационный бизнес-инкубатор для студентов, аспирантов и научных работников.**

**В** начале заседания начальник отдела инноваций Воронежского городского департамента промышленности и связи Николай Ледедев проинформировал собравшихся о ходе реализации «Концепции областной инновационной политики на 2010–2015 годы» на территории городского округа город Воронеж в 2010–2011 годах.

За отчетный период начата разработка муниципальной Программы развития инвестиционной деятельности, причем упор в ней делается на поддержку новаторских предложений молодых авторов — специалистов и даже студентов вузов. В соответствии с соглашением между Советом директоров и администрацией Воронежа рассматриваются различные инновационные разработки, уже одобренные отраслевыми экспертными советами. Решением городской администрации на внедрение каждого проекта, выбранного для реализации, из бюджета Воронежа выделяется 100 тысяч рублей. Администрация города приступила к формированию инфраструктуры поддержки инновационных проектов. В нее вошли руководители крупнейших заводов, и это означает, что промышленные предприятия будут оказывать реальную помощь в становлении инвестиционной политики. Были подписаны соглашения о взаимодействии с рядом крупнейших банков, а также с аудиторскими и консалтинговыми фирмами и некоторыми общественными организациями.

Подводя итоги, Николай Ледедев особо подчеркнул, что отдел инноваций готов к рассмотрению любых предложений, а также пожеланий в отношении предоставления произ-



водственных помещений для создания опытных образцов и содействия в их продвижении на выставках.

Презентация инновационных разработок началась с проекта «Защита от коррозии арматуры в железобетонных сооружениях с применением наноразмерных мигрирующих ингибиторов коррозии при проведении планово-предупредительных ремонтов» (авторы И.Зарцын и Н.Андреев из ООО «Институт коррозии»). Илья Зарцын, представляя проект, сразу предупредил собравшихся, что у проекта уже существует прототип — продукт всемирно известного германского концерна «BASF». Вещество, предлагаемое авторами, — отечественный ингибитор, разработанный ими совместно с Институтом физической химии Академии наук РФ.

Защита от коррозии железобетонных конструкций — исключительно важная в практическом отношении задача. Существующий класс ингибиторов коррозии чрезвычайно широк, но разработать «мигрирующее» вещество, способное проникать сквозь защитный слой бетона и целенаправленно оседать на арматуре, — задача, в России еще не решенная. Причем этот ингибитор должен не просто оседать, а еще и защищать и восстанавливать арматуру. Авторы проекта решили проблему и создали первый в России ингибитор — аналог продукции немецкого концерна.

Проект «Композитные материалы на основе полимерного и растительного сырья», предложенный С.Глазковым из ООО «КИТТ», интересен не только возможностью использования в строительстве новых материалов, дающих существенное удешевление, но и еще одновременно решением проблемы рационального использования отходов. Клеевая субстанция, полученная при использовании отработанных полиэтиленовых пленок или деревьев, «отслуживших» свой век и подлежащих спиливанию, — это новый вид вещества, который можно использовать при строительстве здания из пенобетонных блоков или других материалов. Достоинства продукта, предлагаемого к промышленному освоению ООО «КИТТ», еще и в том, что

его свойства и характеристики можно готовить практически под любые требования потребителя.

«Мобильный робот-инспектор» ООО «КИТТ» (автор И.Шевченко), к сожалению, не произвел впечатления на членов экспертного совета. Безусловно, интересная и актуальная разработка, связанная с определением дефектов при сварочных работах в прокладке трубопроводов, пока еще находится в «сыром» виде. Впрочем, перспективы для ее применения в России существуют.

Большой вес в заявленных инновационных разработках на нынешнем заседании имели проекты, посвященные комплексному решению городских проблем: «Развитие застроенных территорий в условиях городской среды и влияние на градостроительную ситуацию в исторической части города», «Разработка концепции освоения приэкваториального пространства Воронежского водохранилища и его градостроительная значимость как ядра в планировочной структуре города», «Мобильные трансформируемые модули рекреационного назначения для использования на акваториях и приэкваториальных территориях на основе многовекторного полиэтилена «Эмвилен», «Расчет наиболее эффективного и экономически обоснованного применения вида (видов) городского пассажирского транспорта на территории городского округа город Воронеж с учетом проведения мер по реконструкции и модернизации улично-дорожной сети», «Разработка игровых и спортивных комплексов для общеобразовательных и дошкольных учреждений низкой стоимостью, отвечающих требованиям СанПиН» и «Влияние на городскую среду лесных массивов, включенных в городскую черту, и возможность их использования в рекреационных целях с анализом состояния и видового состава насаждений». Эти серьезные работы, по всей видимости, нуждаются в очень серьезных инвесторах. Возможно, предстоящее празднование 425-летия Воронежа послужит хорошим подспорьем для воплощения их в жизнь.

Александр ШУШЕНЬКОВ



**О Франции, француженках и французах мы знаем все. Или почти все... Из последних новостей: полиция Нью-Йорка предъявила официальные обвинения главе Международного валютного фонда Доминику Строссу-Кану. Его подозревают в попытке изнасилования горничной отеля на Манхэттене, где он останавливался. Стросс-Кан возглавлял МВФ с 2007 года. Международный валютный фонд! Какие ласкающие ухо любого россиянина слова! Какие огромные деньжищи! И вот на тебе.**

Ох, уж эти французы: больше денег любят женщин! Или нет?

ние к жизни началось лишь в 1958 году: сыграло роль усиление экспорта французских товаров на мировой рынок. С 1957 года Франция является членом Европейского экономического сообщества, которое в 1996 году согласно Маастрихтским соглашениям было преобразовано в Европейский союз. И наступила эпоха евро. Во Франции в это время начали движение к огромным деньгам многие, но если Доминик Стросс-Кан в конце концов стал ворочать гигантскими, но чужими деньгами, то мсье Бернар Арно — хоть и меньшими, зато своими. По рейтингу журнала «Форбс» на март 2011 года он стал самым богатым французом, самым богатым человеком Европы и четвертым среди самых богатых людей мира. За каких-то 20 лет Бер-

не немедленно повисала могильная тишина. Впрочем, до рукоприкладства не доходило.

Вскоре после приобретения бренда Christian Dior Арно решил создать компанию, которая стала бы мировым лидером по производству и продаже предметов роскоши. Он принялся лихорадочно скупать один элитный бренд за другим. Стали говорить, что он сорит деньгами, словно пьяный матрос. Однако Арно удалось «демократизировать» рынок роскоши за счет гибкой ценовой политики. Именно он сделал доступной роскошь для представителей среднего класса, которые, купив нескольких супербрендовых сумочек, мыльниц или пуговиц, пытаются чувствовать себя сливками общества.

Элитарный характер носят рекламные акции брендов, при-

около 60 всемирно известных брендов, среди которых Christian Dior, Givenchy, Christian Lacroix, Loewe, Kenzo, Guerlain, Berluti, Celine, Fred, Tag Heuer, Hennessy, Moet et Chandon, Dom Perignon, Pommery, Krug, Veuve Clicquot. В империи Бернара Арно занято 80000 служащих. Товарооборот его концерна LVMH за 2010 год составил 20 миллиардов евро.

Что о нем известно? «Этот человек действует исключительно рационально». «Это человек с очень большим чувством юмора». Он утверждает, что занимается своим бизнесом не ради денег. «Деньги никогда не были для меня целью, — уверяет ценитель ароматов Бертран. — Все это время меня бесконечно увлекали творчество и стремление к совершенству — на самом высоком уровне ... конкуренция в бизнесе похожа на теннисный матч. Сначала идет бескомпромиссная борьба, а потом соперники пожимают друг другу руки». По его мнению, никакие экономические неурядицы в западных странах не в состоянии поколебать рынок предме-

т «Революционный этюд» Шопена — и не удержалась. Живопись — еще одна сторона творческой натуры Арно. Среди его предков были двое художников эпохи Возрождения — портретисты королевского двора Жан и Франсуа Клуе. В течение ближайших двух-трех лет Арно планирует открыть в Париже художественный музей. В фонды музея он планирует инвестировать около \$140 миллионов. «Это способ продемонстрировать, что роскошь, которую часто обвиняют в высокомерии, элитарности в самом негативном смысле этого слова, эгоистичности, тоже может быть щедрой».

В отличие от некоторых (не будем указывать пальцем) Арно не заводит шумных романов с топ-моделями и не напивается коньяком «Хеннесси» собственного производства. В домах, которые ему принадлежат, оборудованы винные погребки со специальным климатом, но он предпочитает воду. Досуг богача прост: теннис и верховая езда. Дни рождения Арно отмечает в

# О франке, французах и любви

Основателем Франции считается король Хлодвиг, который правил ею с 481 года. Он принадлежал к династии Меровингов, названной так по имени мифического короля Меровея, которому по легенде Хлодвиг приходился внуком. Король Хлодвиг вошел в историю как мудрый правитель и храбрый воин, а также как первый правитель Франции, принявший христианство. Тогда же и потекли в эту страну потоки, сделавшие ее на многие века символом роскоши. Да, речь идет о деньгах. V-VI вв. — века усиленного притока золота в государство франков. В основном это было римское золото, отнятое у развалившейся империи. Однако вследствие истощения и порчи римская монета стала выходить из обращения, и появилась своя — сначала серебряная, а затем и золотая монета. Счет денег на крупные суммы шел в ливрах (фунтах), су (солидах), денье (денариях). Потом появилась укрупненная серебряная монета в 12 денариев, которая была названа «гро».

Денежная единица «франк» родилась в муках Столетней войны. Франк предназначался для выкупа из плена короля Иоанна Доброго. Это был так называемый «конный франк» — монета с изображением на аверсе конного короля с мечом. При Карле V одновременно с выпуском «конного франка» начали чеканить золотую монету «пеший франк» (по изображению на аверсе стоящего короля).

И хотя франк — французская монета, он был еще валютой Бельгии, Люксембурга, Швейцарии и некоторых других стран. В 1865 году Франция возглавила Латинский монетный союз, а в 1873 году отменила свободную чеканку серебра, сохранив ее только за золотом. 2 мировые войны настолько пошатнули франк, что его возвраще-

нар Арно, глава LVMH, создал корпорацию продукции класса «люкс».

Он родился в 1949 году в семье потомственных военных. В 21 год получил диплом инженера Политехнической школы — одной из престижнейших во Франции — и стал компаньоном отца. Через четыре года возглавил семейную строительную фирму. Но не кирпичи и запах цемента привлекали его чувствительный нос художника! При первой возможности Арно ее покинул и отправился в США на четыре года. Там и наступил момент истины. «Если вы спросите нью-йоркского таксиста, знает ли он, как зовут президента Франции, ответ, скорее всего, будет отрицательным. Но он наверняка знает Christian Dior, для него это один из символов Франции, наравне с Эйфелевой башней. Имя, которое пережило носившего его человека и стало символом Франции, — очень редкий феномен. В Америке я осознал потенциал имени Christian Dior, и именно это привело меня в бизнес на предметах роскоши». Так началось восхождение.

Взяв в банке кредит на \$65 миллионов и добавив свои \$15 миллионов, Арно выкупил дом моды Christian Dior с тогдашним его владельцем компанией Boussac.

Папаша был в шоке: «Сын ничего не понимал в текстиле и попросил меня купить для него книги на эту тему. Я нашел всего три. Мы могли тогда разориться, но Бернар убедил меня, что он не ошибается, а я всегда ему верил». Первым делом Арно заменил главного дизайнера Жан-франко Ферре на Джона Гальяно, что очень не понравилось любителям ароматов и прочей необходимой в хозяйстве продукции. Гальяно жаловался, что стоило ему появиться в ресторане или театральном фойе, как в возду-



надлежащих LVMH. При продвижении шампанского Ruinart был заключен договор с кафедрой истории Сорбонны, сотрудники которой взялись разыскать интересные факты, связанные с этим вином, выпускающимся с начала XVIII века. Удалось установить, что это шампанское не только поставлялось в Версаль, но и импортировалось в целый ряд европейских стран к столу монархов. На основании чего в качестве концепции рекламной кампании была принята идея о том, что Ruinart — первый «глобальный» напиток мира.

Вот так: не квас и не водка!

За 20 лет работы Бернар Арно приобрел или контролирует

тов роскоши, ведь на него сейчас выходит быстрорастущий средний класс таких стран, как Россия, Китай, Индия. Как прогнозирует Арно, через десять лет на эти три страны будет приходиться треть мировых продаж эксклюзивных товаров.

Сейчас он вкладывает средства в интернет-предприятия.

Он мог бы сделать карьеру как пианист-виртуоз, но «мало быть одаренным, нужно быть сверходаренным». Во втором браке он женат на канадской пианистке Элен Мерсье, их сблизил классическая музыка. В начале знакомства Арно был для нее обычным бизнесменом, но потом она услышала, как он игра-

узком кругу друзей, которых потчует омаром, бифштексом с кровью и шоколадным тортом. Вместо застольных речей звучит его любимый Шопен.

Кстати, денег у него — на 44 миллиарда долларов.

В 2007 году Арно вошел в список журнала Time «100 самых влиятельных людей в мире». И в отличие от старини Доминика Стросса-Кана вряд ли покинет его.

Как видим, не все французы жертвуют миллиардами ради двухметровых негритянок-горничных. Вот такая она — любовь по-французски!

Александр ШУШЕНЬКОВ

**ЖЕЛЕЗНАЯ ДОРОГА НЕ МЕСТО ДЛЯ ИГР**

**По вопросам приобретения и распространения**

**(473) 261-12-05, 261-12-36**

**не перебегай ж/д пути**

**КОТЕХНИКА** научно-производственная фирма

**НАСОСЫ И НАСОСЫ-ДОЗАТОРЫ САМОВСАСЫВАЮЩИЕ ГЕРМЕТИЧНЫЕ ПЕРИСТАЛЬТИЧЕСКИЕ**  
Для перекачивания химически активных жидкостей с абразивными включениями, высоковязких и газожидкостных смесей

**ПРЕОБРАЗОВАТЕЛИ ЧАСТОТЫ НАПРЯЖЕНИЯ, ПУЛЬТЫ УПРАВЛЕНИЯ, СИСТЕМЫ КОНТРОЛЯ И ЗАЩИТЫ**

Тел.: (985) 920-61-10, 920-61-12 Т./ф.: (495) 920-61-10, 920-61-12  
e-mail: ecotechnica@nm.ru web: www.ecotechnica.ru

**ИКАПЛАСТ Воронеж**

Трубы и детали для водо-, газопроводов из полиэтилена

Гофрированные полипропиленовые трубы и соединительные детали для ливневой канализации (водоотведения) монтажные и сварочные работы

394027, г. Воронеж, ул. Холмистая, 68  
офис 122 а, Строительная ярмарка  
т./ф.: (473) 239-64-74, т.: 8 (910) 240-01-36  
E-mail: ikaplast-vrn@mail.ru www.ikaplast.ru

Гириндкийный и пластмассовый ремонт частотных преобразователей, устройств плавного пуска двигателя и другой приводной техники.

Официальный сервис-партнер ООО "Веспер автоматика" и ЗАО "Schneider Electric"

Проводка привоной техники различных производителей (Schneider Electric, Siemens, Веспер, АВВ, Ростат и др.). Оказание помощи в подборе оборудования. Проектирование, монтаж и пусконаладка электроснабжения, освещения и систем автоматизации. Изготовление нестандартного электрооборудования и шкафов управления.

ООО "ЦентрАвтоматика-Минимум"  
394025 г. Воронеж, Мостовый 4 (страница 51)  
Тел.: (47321) 30-73 33, 62 21 99  
сайт: www.centrautomatica-minimum.ru

**УСЛУГИ ПО ПРОКЛАДКЕ ТРУБ И ФУТЛЯРОВ**

(газопровод, водопровод, самотечная канализация, оптико-волоконные и силовые кабели)

под ж/д и автомобильными дорогами, водными преградами, инженерными коммуникациями методом Горизонтального Направленного Бурения.

Строительство систем газоснабжения и канализации

Бестраншейная прокладка

ООО «Магистраль», г. Бирюч [www.bestranshey.narod.ru](http://www.bestranshey.narod.ru)  
т./ф.: (47247) 3-33-53, 3-28-09, 8-910-322-21-42

Товар сертифицирован

**ООО «Волоконовский завод строительных материалов»**

реализует кирпич керамический (самовывоз).

Обращаться по адресу:  
309650, Белгородская обл., пгт Волоконовка, ул. Чехова, д. 95.

Тел./факс  
8 (47235) 5-08-67,  
8-910-322-86-74.

ПРОИЗВОДИТ И РЕАЛИЗУЕТ РЕДУКТОРЫ И МОТОР-РЕДУКТОРЫ

**НАМ БОЛЕЕ 75 ЛЕТ** **ОАО «РЕДУКТОР»**

Червячные цилиндрическо-червячные одно- и двухступенчатые с межосевым расстоянием от 40 до 250 мм

КАПИТАЛЬНЫЙ РЕМОНТ ЛИФТОВЫХ РЕДУКТОРОВ

**54-80** ПРИМЕР ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РЕДУКТОРА В СТРОИТЕЛЬНЫХ ПОДЪЕМНИКАХ

**54-125А** ПРИМЕР ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РЕДУКТОРА В СТРОИТЕЛЬНЫХ ПОДЪЕМНИКАХ

433750, Россия, Ульяновская обл., г. Барыш, ул. Пионерская 9, тел/факс (84253) 2-13-53, 2-13-54  
e-mail: oao-reduktor@mail.ru сайт: www.jsc-reduktor.ru